
มหาวทิยาลัยราชภฏัสวนสุนันทา
คณะครุศาสตร์ สาขาวชิาคณิตศาสตร์

ข้อสอบปลายภาคเรียนทีÉ 2 ปีการศึกษา 2564
ชืÉอวิชา ความนา่จะเป็นและสถิติ
รหสัวิชา MAC1304
วนัเวลาสอบ วนัองัคารทีÉ 5 เมษายน 2565 เวลา 9:00 - 13:00
สถานทีÉสอบ หอ้งเรยีนออนไลน์ (โปรแกรม Zoom)
ผูส้อน ผูช้ว่ยศาสตรจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย
คะแนน 105 คะแนน คิดเป็น 30%
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• ข้อ 1-15 แบบเติมคาํตอบ/ตวัเลือก ขอ้ละ 1 คะแนน (รวม 15 คะแนน)
• ข้อ 16-24 แบบแสดงวิธีทาํ ขอ้ละ 10 คะแนน (รวม 90 คะแนน)

ข้อ 1
1. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 30 วินาที จงหาความแปรปรวนของเวลาทีÉ

ใชร้อลพิ
2. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 30 วินาที จงหาคา่เฉลีÉยของเวลาทีÉใชร้อลพิ

3. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 36 วินาที จงหาความแปรปรวนของเวลาทีÉ
ใชร้อลพิ

4. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 36 วินาที จงหาคา่เฉลีÉยของเวลาทีÉใชร้อลพิ

ข้อ 2
1. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1
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เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X > 25) มีคา่
เทา่ใด

2. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1
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เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X < 23) มีคา่
เทา่ใด

3. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1
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เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X ≥ 18) มีคา่
เทา่ใด

4. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1
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เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X ≤ 9) มีคา่
เทา่ใด
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ข้อ 3
1. ให้X ∼ N(µ, σ2) ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง

a. P (X > a) = 1− P (X < a) เมืÉอ a ∈ R

b. P (|X| < a) = 1− 2P (X > a) เมืÉอ a > 0

c. ตวัแปรสุม่X มีการแจกแจงแบบเกาส์
d. X มีการแจกแจงความนา่จะเป็นทีÉสว่นมากจะมีคา่ใกลเ้คียงคา่เฉลีÉยของตวัแปรเหลา่นัÊน
e. ความน่าจะเป็นทีÉ X มากกวา่ µ มีคา่มากกวา่ 0.5

2. ให้X ∼ N(µ, σ2) ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง

a. P (X < a) = 1− P (X > a) เมืÉอ a ∈ R

b. P (|X| > a) = 1− P (−a < X < a) เมืÉอ a > 0

c. ตวัแปรสุม่X มีการแจกแจงแบบเกาส์
d. X มีการแจกแจงความนา่จะเป็นทีÉสว่นมากจะมีคา่ใกลเ้คียงคา่เฉลีÉยของตวัแปรเหลา่นัÊน
e. ความน่าจะเป็นทีÉ X นอ้ยกวา่ µ มีคา่มากกวา่ 0.5

ข้อ 4
1. ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

a. คา่ของฟังกช์นัความน่าจะเป็นของตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์มีคา่แตกตา่งกนัได้
b. ตวัแปรสุม่ไคสแควรเ์กิดจากตวัแปรสุม่ทีกาํลงัสอง
c. กราฟของการแจกแจงทีสมมาตรกบัแกน Y
d. การแจกแจงทีเป็นการแจกแจงปกติชนิดหนึÉง
e. การสลบัลาํดบัขององศาเสรทีัÊง 2 ตวัของการแจกแจงเอฟ เขียนกราฟการแจกแจงเอฟไดแ้บบเดียวกนั

ข้อ 5
1. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.94,(ν1,ν2) = 0.37 จงหาคา่ของ f0.06,(ν2,ν1)
2. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.06,(ν1,ν2) = 2.65 จงหาคา่ของ f0.94,(ν2,ν1)
3. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.75,(ν1,ν2) = 0.65 จงหาคา่ของ f0.25,(ν2,ν1)
4. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.25,(ν1,ν2) = 1.53 จงหาคา่ของ f0.75,(ν2,ν1)

3



ข้อ 6
1. ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง

a. ในการทดลองโยนเหรยีญจนกวา่จะไดห้วั มีประชากรทีÉทราบจาํนวนแน่นอน
b. แกงคช์าบนูดักนัไปเทีÉยวทะเลหลงัสอบเสรจ็แต่ตดัสนิใจไม่ไดว้า่จะไปทีÉไหนจงึเขียนสถานทีÉของละคนทีÉอยากไป

ลงในกระดาษแลว้ทาํการเสีÉยงทายโดยการเขยา่ใหก้ระดาษตกออกมา 1 แผน่ นี Êคือการสุม่ตวัอยา่งแบบธรรมดา
c. พารามิเตอรคื์อคา่ทีÉคาํนวณไดจ้ากประชากร
d. สถิติคือคา่ทีÉคาํนวณไดจ้ากตวัอยา่ง
e. คา่เฉลีÉยเลขคณิตของตวัอยา่งอาจเทา่กบัคา่เฉลีÉยเลขคณิตของประชากร

ข้อ 7
1. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 4 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 2a+1, 2b+

1, 2c+ 1 มีคา่เทา่ใด
2. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 4 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 3a+1, 3b+

1, 3c+ 1 มีคา่เทา่ใด
3. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 9 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 2a+1, 2b+

1, 2c+ 1 มีคา่เทา่ใด
4. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 9 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 3a+1, 3b+

1, 3c+ 1 มีคา่เทา่ใด

ข้อ 8
1. โรงงานผลติหลอดไฟแหง่หนึÉง ผลติหลอดไฟซึÉงอายุการใชง้านมีการแจกแจงปกติทีÉมีคา่เฉลีÉยเลขคณิต µ ชัÉวโมง สว่น

เบีÉยงเบนมาตรฐาน σ ชัÉวโมง สุม่ตวัอยา่งของหลอดไฟ n หลอด จงหาความน่าจะเป็นทีÉคา่เฉลีÉยของตวัอยา่งมากกวา่
คา่เฉลีÉยประชากร

2. โรงงานผลติหลอดไฟแหง่หนึÉง ผลติหลอดไฟซึÉงอายุการใชง้านมีการแจกแจงปกติทีÉมีคา่เฉลีÉยเลขคณิต µ ชัÉวโมง สว่น
เบีÉยงเบนมาตรฐาน σ ชัÉวโมง สุม่ตวัอยา่งของหลอดไฟ n หลอด จงหาความน่าจะเป็นทีÉคา่เฉลีÉยของตวัอยา่งนอ้ยกวา่
คา่เฉลีÉยประชากร

ข้อ 9
1. ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง เกีÉยวกบัตวัเลข 30

a. ถา้ขนาดตวัอยา่งอยา่งนอ้ย 30 การแจกแจงคา่เฉลีÉยจะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ
b. ถา้ขนาดตวัอยา่งนอ้ยกวา่ 30 การแจกแจงคา่เฉลีÉยจะประมาณดว้ยการแจกแจงที
c. ถา้ขนาดตวัอยา่งจากการสุม่จากประชากร 2 กลุม่ ทีÉอิสระตอ่กนั มากกวา่ 30 การแจกแจงผลตา่งของคา่เฉลีÉย

จะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ
d. การแจกคา่เฉลีÉยทีÉทราบความแปรปรวนของประชากร เราจะไม่สนใจขนาดของตวัอยา่งวา่มากกวา่หรอืนอ้ยกวา่

30
e. การหาความน่าจะเป็นเกีÉยวกบัความแปรปรวนของตวัอยา่งโดยใชไ้คสแครว์ ขนาดของตวัอยา่งตอ้งเกินกวา่ 30
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ข้อ 10
1. ให้ S2

1 และ S2
2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 30 และ 35 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉมี

ความแปรปรวนเป็น σ2
1 = 12 และ σ2

2 = 18 จงหาคา่ของ P (S1 > 2S2)

2. ให้ S2
1 และ S2

2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 30 และ 35 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉมี
ความแปรปรวนเป็น σ2

1 = 12 และ σ2
2 = 18 จงหาคา่ของ P (2S1 < S2)

3. ให้ S2
1 และ S2

2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 33 และ 37 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉมี
ความแปรปรวนเป็น σ2

1 = 20 และ σ2
2 = 25 จงหาคา่ของ P (S1 > 2S2)

4. ให้ S2
1 และ S2

2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 33 และ 37 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉมี
ความแปรปรวนเป็น σ2

1 = 20 และ σ2
2 = 30 จงหาคา่ของ P (2S1 < S2)

ข้อ 11
1. ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

a. สมมติฐานสถิติ คือขอ้ความทีÉเกีÉยวกบัตวัอยา่งหรอืประชากร
b. ในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติเรามกัจะคาดหวงัทีÉจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั
c. การปฏิเสธH0 ทัÊง ๆ ทีÉ H0 เป็นจรงิ เรยีกวา่ความผิดพลาดประเภททีÉ 2
d. ความน่าจะเป็นของการกระทาํความผิดพลาดประเภททีÉ 2 เรยีกวา่อาํนาจการทดสอบ
e. ระดบันยัสาํคญัของการทดสอบไมเ่กีÉยวขอ้งกบัสมมติฐานหลกั

ข้อ 12
1. ในการทดสอบทีÉมีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.7978 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิด

พลาดประเภททีÉ 2
2. ในการทดสอบทีÉมีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.7435 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิด

พลาดประเภททีÉ 2
3. ในการทดสอบทีÉมีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.7788 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิด

พลาดประเภททีÉ 2
4. ในการทดสอบทีÉมีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.8877 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิด

พลาดประเภททีÉ 2

ข้อ 13
1. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงมี Zคาํนวณ = −1.12 จงหาคา่ P-value

2. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงสุม่นวัอยา่งขนาด 15 มี Tคาํนวณ = −1.12 จงหาคา่ P-value

3. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงมี Zคาํนวณ = −2.11 จงหาคา่ P-value

4. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงสุม่นวัอยา่งขนาด 15 มี Tคาํนวณ = −2.11 จงหาคา่ P-value
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ข้อ 14
1. ในการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง (two-tails test) ทีÉมีH0 เป็นสมมติฐานหลกั ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 มีZคาํนวณ =

−2.11 ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง
a. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.05
b. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025
c. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.05
d. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025
e. ขอ้มลูไมเ่พียงพอทีÉจะสรุปผลการทดสอบ

ข้อ 15
1. ทรงพลตอ้งการจะทราบวา่มีคนชอบรฐับาลเกิน 50% หรอืไม่ จงึใช้การทดสอบสมมติฐานทางสถิติทีÉระดบันยัสาํคญั

0.05 ผลสรุปไมเ่ป็นไปตามทีÉคาดคือมีคนชอบไมถ่งึเกิน 50% ขอ้ใดคือคา่ P-value ทีÉเป็นไปไดข้องทรงพล
a. P-value เทา่กบั 0.0512
b. P-value เทา่กบั 0.0279
c. P-value เทา่กบั 0.0265
d. P-value เทา่กบั 0.0193
e. ขอ้มลูไมเ่พียงพอทีÉ

2. ทรงพลตอ้งการจะทราบวา่มีคนชอบรฐับาลเกิน 50% หรอืไม่ จงึใช้การทดสอบสมมติฐานทางสถิติทีÉระดบันยัสาํคญั
0.05 ผลสรุปเป็นไปตามทีÉคาดคือมีคนชอบเกิน 50% ขอ้ใดคือคา่ P-value ทีÉเป็นไปไดข้องทรงพล
a. P-value เทา่กบั 0.0512
b. P-value เทา่กบั 0.0503
c. P-value เทา่กบั 0.0490
d. P-value เทา่กบั 0.5030
e. ขอ้มลูไมเ่พียงพอทีÉ
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ข้อ 16
1. (10 คะแนน) ในการเขา้ศกึษาตอ่หลกัสตูรนานาชาติทัÊงในประเทศและตา่งประเทศ มกัใชผ้ลสอบ SAT Math ประกอบ

การพิจารณาเพืÉอเขา้ศกึษา ซึÉงในปี 2017-2019 (ในประเทศไทย) รายงานคะแนนดงัตอ่ไปนีÊ
ปี 2017 2018 2019

คะแนนสงูสดุ 800 800 800
คะแนนตํÉาสดุ 660 660 670
คะแนนเฉลีÉย 752 762 770

สมมติวา่คะแนนในแตล่ะปีมีการแจกแจงปกติ ในปี 2019 พบวา่มีนกัเรยีนทีÉสอบไดค้ะแนนมากกวา่ 780 คะแนนอยู่
15%
1.1 (4 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2019
1.2 (3 คะแนน) อยากทราบวา่มีนกัเรยีนอยู่กีÉ เปอรเ์ซน็ตที์Éไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี

2019
1.3 (3 คะแนน) ในปี 2019 ถา้มีนกัเรยีนเขา้สอบทัÊงหมด 1000 คน มีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉได้คะแนนมากกวา่

คะแนนตํÉาสดุ 50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนน
2. (10 คะแนน) ในการเขา้ศกึษาตอ่หลกัสตูรนานาชาติทัÊงในประเทศและตา่งประเทศ มกัใชผ้ลสอบ SAT Math ประกอบ

การพิจารณาเพืÉอเขา้ศกึษา ซึÉงในปี 2017-2019 (ในประเทศไทย) รายงานคะแนนดงัตอ่ไปนีÊ
ปี 2017 2018 2019

คะแนนสงูสดุ 800 800 800
คะแนนตํÉาสดุ 660 660 670
คะแนนเฉลีÉย 752 762 770

สมมติวา่คะแนนในแตล่ะปีมีการแจกแจงปกติ ในปี 2018 พบวา่มีนกัเรยีนทีÉสอบไดค้ะแนนมากกวา่ 780 คะแนนอยู่
15%
2.1 (4 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2018
2.2 (3 คะแนน) อยากทราบวา่มีนกัเรยีนอยู่กีÉ เปอรเ์ซน็ตที์Éไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี

2018
2.3 (3 คะแนน) ในปี 2018 ถา้มีนกัเรยีนเขา้สอบทัÊงหมด 1000 คน มีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉได้คะแนนมากกวา่

คะแนนตํÉาสดุ 50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนน
3. (10 คะแนน) ในการเขา้ศกึษาตอ่หลกัสตูรนานาชาติทัÊงในประเทศและตา่งประเทศ มกัใชผ้ลสอบ SAT Math ประกอบ

การพิจารณาเพืÉอเขา้ศกึษา ซึÉงในปี 2017-2019 (ในประเทศไทย) รายงานคะแนนดงัตอ่ไปนีÊ
ปี 2017 2018 2019

คะแนนสงูสดุ 800 800 800
คะแนนตํÉาสดุ 660 660 670
คะแนนเฉลีÉย 752 762 770

สมมติวา่คะแนนในแตล่ะปีมีการแจกแจงปกติ ในปี 2017 พบวา่มีนกัเรยีนทีÉสอบไดค้ะแนนมากกวา่ 780 คะแนนอยู่
15%
3.1 (4 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2017
3.2 (3 คะแนน) อยากทราบวา่มีนกัเรยีนอยู่กีÉ เปอรเ์ซน็ตที์Éไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี

2017
3.3 (3 คะแนน) ในปี 2017 ถา้มีนกัเรยีนเขา้สอบทัÊงหมด 1000 คน มีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉได้คะแนนมากกวา่

คะแนนตํÉาสดุ 50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนน
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ข้อ 17
รายงานจากสาํนกังานสถิติแหง่ชาติ ระหวา่งปี 2557-2558 นัÊนระบวุา่ คา่เฉลีÉยความสงูของผูห้ญิงไทยจะอยูที่É 158 เซนติเมตร
สว่นผูช้ายคา่เฉลีÉยความสงูจะอยูที่É 171 เซนติเมตร ถา้ทาํการสุม่ตวัอยา่งมา 5 กลุม่ โดยอยา่งอิสระตอ่กนั ปรากฏผลดงัตาราง

กลุม่ตวัอยา่งทีÉ 1 2 3 4 5
ขนาดตวัอยา่งผูช้าย 50 65 20 16 15
สว่นสงูเฉลีÉยผูช้าย (ซม.) X̄11 X̄12 X̄13 172 173
สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของสว่นสงูผูช้าย (ซม.) 10 9 11 S14 S15

ขนาดตวัอยา่งผูห้ญิง 60 55 25 20 18
สว่นสงูเฉลีÉยผูห้ญิง (ซม.) X̄21 X̄22 X̄23 160 156
สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของสว่นสงูผูห้ญิง (ซม.) 12 11 10 S24 S25

สมมติวา่สว่นสงูของผูช้ายและผูห้ญิงมีการแจกแจงปกติ

1. สมมติความแปรปรวนของประชากรทัÊงสองเทา่กนั
1.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 1 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของ

กลุม่ตวัอยา่งทีÉ 2 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร
1.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายในกลุม่ตวัอยา่งอยา่งทีÉ ŝมากกวา่สองเทา่

ของความแปรปรวนสว่นสงูผูห้ญิงในกลุม่ตวัอยา่งอยา่งทีÉ 5
2. สมมติความแปรปรวนของประชากรสว่นสงูผูช้ายเป็น 2 เทา่ของสว่นสงูผูห้ญิง

2.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 2 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของ
กลุม่ตวัอยา่งทีÉ 1 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร

2.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 มากกวา่สองเทา่ของ
ความแปรปรวนสว่นสงูผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4

3. สมมติความแปรปรวนของประชากรทัÊงสองเทา่กนั
3.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของ

กลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร
3.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายในกลุม่ตวัอยา่งอยา่งทีÉ 4 มากกวา่สองเทา่

ของความแปรปรวนสว่นสงูผูห้ญิงในกลุม่ตวัอยา่งอยา่งทีÉ 4
4. สมมติความแปรปรวนของประชากรสว่นสงูผูห้ญิงเป็น 2 เทา่ของสว่นสงูผูช้าย

4.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของ
กลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร

4.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 มากกวา่สองเทา่ของ
ความแปรปรวนสว่นสงูผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5
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ข้อ 18
ขอ้มลูจากฐานเศรษฐกิจ(ออนไลน)์ 13 มีนาคม 2565 กลา่ววา่โควิดระลอกทีÉสีÉของไทย ทีÉเริÉมมาตัÊงแตม่กราคม 2565 มีไวรสัโอ
มิครอนเป็นสายพนัธุห์ลกั ซึÉงแตกตา่งจากไวรสัเดลตาทีÉเป็นสายพนัธุห์ลกัในโควิดระลอกทีÉสาม โดยพบวา่สถิติตวัเลขตา่งๆใน
ประเทศไทย สอดคลอ้งกบัความจรงิดงักลา่วคือ อตัราการเสียชีวิตจากไวรสัโอมิครอนเทา่กบั 0.21% และไวรสัเดลตา 0.98%
จงึกลา่วไดว้า่ อตัราการเสียชีวิตจากไวรสัโอมิครอนเทียบกบัไวรสัเดลตานอ้ยกวา่ 4.66 เทา่ นกัสถิติทาํการสุม่ผูป่้วยโควิด-řš
ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจาํนวน 1000 ราย และไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจาํนวน 800 ราย

1. 1.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจะเสียชีวิตไมเ่กิน 1 ราย
1.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอ

มิครอน อยา่งนอ้ย 1%
2. 2.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจะเสียชีวิตอยา่งนอ้ย 1 ราย

2.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอ
มิครอน ไมเ่กิน 1%

3. 3.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตไมเ่กิน 1 ราย
3.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอ

มิครอน อยา่งนอ้ย 1.5%
4. 4.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตอยา่งนอ้ย 1 ราย

4.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอ
มิครอน ไมเ่กิน 1.5%
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ข้อ 19
ในการสุม่ตวัอยา่งนกัศกึษา 6 คน คณะครุศาสตร์ เพืÉอสอบถามระดบัคะแนน (GPA) ในแตล่ะชัÊนปีทีÉเรยีนผา่นมา ปรากฎดงันี Ê

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 1 ชัÊนปีทีÉ 2 ชัÊนปีทีÉ 3
1 2.51 2.72 3.13
2 3.50 3.45 3.65
3 2.21 2.50 2.98
4 3.00 2.76 3.15
5 3.10 3.50 3.55
6 2.32 2.50 2.78

สมมติประชากรมีการแจกแจงปกติ

1. 1.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของผลตา่งจรงิของระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 กบั 3
1.2 (5 คะแนน) ถา้เพิÉมขอ้มลู นาย ก ทีÉมีระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1, 2 และ 3 คือ 3.44, 3.46, 3.75 ตามลาํดบั จงหาขอ้

1 ใหมอี่กครัÊง แลว้ชว่งความเชืÉอมนัใหมที่Éไดก้วา้งขึ Êนหรอืแคบลง เพราะเหตใุด

2. 2.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 96% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของผลตา่งจรงิของระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 กบั 2
2.2 (5 คะแนน) ถา้เพิÉมขอ้มลู นาย ก ทีÉมีระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1, 2 และ 3 คือ 3.44, 3.46, 3.75 ตามลาํดบั จงหาขอ้

1 ใหมอี่กครัÊง แลว้ชว่งความเชืÉอมนัใหมที่Éไดก้วา้งขึ Êนหรอืแคบลง เพราะเหตใุด

3. 3.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 97% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของผลตา่งจรงิของระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 2 กบั 3
3.2 (5 คะแนน) ถา้เพิÉมขอ้มลู นาย ก ทีÉมีระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1, 2 และ 3 คือ 3.44, 3.46, 3.75 ตามลาํดบั จงหาขอ้

1 ใหมอี่กครัÊง แลว้ชว่งความเชืÉอมนัใหมที่Éไดก้วา้งขึ Êนหรอืแคบลง เพราะเหตใุด
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ข้อ 20
จากการสาํรวจตวัอยา่งขนาด 1100 ของนกัเรยีนระดบัชัÊนมธัยมศกึษาชัÊนปีทีÉ 6 เกีÉยวกบัการศกึษาตอ่ แสดงงขอ้มลูดงัตอ่ไปนีÊ

ชนิดสถานศกึษา โรงเรยีนรฐั โรงเรยีนเอกชน โรงเรยีนนานาชาติ รวม
มหาวิทยาลยัรฐั 500 70 50 620

มหาวิทยาลยัเอกชน 250 100 40 390
อืÉน ๆ 50 30 10 90
รวม 800 200 100 1100

1. 1.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 96% สาํหรบัสดัสว่นทีÉแท้จรงิของนกัเรยีนโรงเรยีนรฐัทีÉเขา้ศกึษาตอ่ใน
มหาวิทยาลยัรฐั

1.2 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 96% สาํหรบัผลตา่งทีÉแท้จรงิของสดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ใน
มหาวิทยาลยัรฐัทีÉมาจากโรงเรยีนเอกชนและโรงเรยีนรฐั

2. 2.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของนกัเรยีนโรงเรยีนเอกชนทีÉเขา้ศกึษาตอ่
ในมหาวิทยาลยัรฐั

2.2 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัผลตา่งทีÉแท้จรงิของสดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ใน
มหาวิทยาลยัเอกชนทีÉมาจากโรงเรยีนเอกชนและโรงเรยีนรฐั

3. 3.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 98% สาํหรบัสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของนกัเรยีนโรงเรยีนนานาชาติทีÉเขา้ศกึษา
ตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั

3.2 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 98% สาํหรบัผลตา่งทีÉแท้จรงิของสดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ใน
มหาวิทยาลยัรฐัทีÉมาจากโรงเรยีนเอกชนและโรงเรยีนนานาชาติ
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ข้อ 21
1. กีรติไดข้อ้มลูจากสาํนกังานทดสอบแหง่ชาติ (สทศ.) ซึÉงรายงานคา่สถิติพื Êนฐานการสอบ GAT/PAT ประจาํปีการศกึษา

2564 ดงัตอ่ไปนีÊ

วิชา คะแนนเตม็ จาํนวนผูเ้ขา้สอบ คะแนนเฉลีÉย สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐาน คะแนนตํÉาสดุ คะแนนสงูสดุ
PAT1 300 140,350 - 33.96 12 300
PAT2 300 108,443 93.42 - 0 270

แตพ่บขอ้มลูทีÉสาํคญัหายไป จงึออกสาํรวจผูเ้ขา้สอบซึÉงไดข้อ้มลูดงันี Ê

คะแนน PAT1 : 39 40 60 65 70 74 75 90 100 105 150 210
คะแนน PAT2 : 50 56 63 75 77 80 92 90 95 100 105 160 240

สมมติวา่คะแนนทัÊงสองวิชามีการแจกแจงปกติ

1.1 (5 คะแนน) ถา้กีรติพอจาํไดค้ะแนนเฉลีÉย PAT1 มากกวา่ 70 คะแนน จงทดสอบสมมติฐานทีÉกีรติคาดการณว์า่
จรงิหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05

1.2 (5 คะแนน) ถา้กีรติพอจาํได้สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของคะแนนวิชา PAT2 นอ้ยกวา่ 30 คะแนน จงทดสอบ
สมมติฐานทีÉกีรติคาดการณว์า่จรงิหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05

2. กีรติไดข้อ้มลูจากสาํนกังานทดสอบแหง่ชาติ (สทศ.) ซึÉงรายงานคา่สถิติพื Êนฐานการสอบ GAT/PAT ประจาํปีการศกึษา
2564 ดงัตอ่ไปนีÊ

วิชา คะแนนเตม็ จาํนวนผูเ้ขา้สอบ คะแนนเฉลีÉย สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐาน คะแนนตํÉาสดุ คะแนนสงูสดุ
PAT1 300 140,350 - - 12 300
PAT2 300 108,443 - - 0 270

แตพ่บขอ้มลูทีÉสาํคญัหายไป จงึออกสาํรวจผูเ้ขา้สอบซึÉงไดข้อ้มลูดงันี Ê

คะแนน PAT1 : 39 40 60 65 70 74 75 90 100 105 150 210
คะแนน PAT2 : 50 56 63 75 77 80 92 90 95 100 105 160 240

สมมติวา่คะแนนทัÊงสองวิชามีการแจกแจงปกติ
ถา้กีรติพอจาํไดค้ะแนนเฉลีÉย PAT1 นอ้ยกวา่ PAT2 อยู่ 20 คะแนน จงทดสอบสมมติฐานทีÉกีรติคาดการณว์า่จรงิหรอื
ไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.04 ถา้เขาทราบแน่ ๆ วา่ความแปรปรวนทัÊงสองวิชาไมเ่ทา่กนั
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ข้อ 22
1. เพืÉอเปรยีบเทียบการจดัการเรยีนรูแ้บบหอ้งเรยีนกลบัดา้น (Flipped Classroom) ซึÉงหมายถงึการจดัการเรยีนการสอน

ทีÉเนน้ผูเ้รยีนเป็นศนูยก์ลาง มีรูปแบบคลา้ยกบัการสอนออนไลน์ นกัเรยีนเรยีนรูบ้ทเรยีนจากวิดีโอการสอนและศกึษา
คิด วิเคราะห์ ดว้ยตนเองจากทีÉบา้น ก่อนมาทาํกิจกรรมรว่มกบัเพืÉอน ๆ ในหอ้งเรยีน ถา้อยากทราบหอ้งเรยีนกลบัดา้น
ทาํใหน้กัเรยีนพอใจหรอืไม่ จงึสุม่ตวัอยา่งสุม่ของนกันกัศกึษากลุม่ละ 50 คน ไดน้าํมาลงตารางการณจ์รดงัตอ่ไปนีÊ

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ 20 20 10 50

หอ้งเรยีนกลบัดา้น (Flipped Classroom) 30 10 10 50
รวม 50 30 20 100

จงทดสอบสมมติฐานวา่การจดัการเรยีนรูข้ึ Êนระดบัความพอพงึพอใจหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.02

2. เพืÉอเปรยีบเทียบการจดัการเรยีนรูแ้บบหอ้งเรยีนกลบัดา้น (Flipped Classroom) ซึÉงหมายถงึการจดัการเรยีนการสอน
ทีÉเนน้ผูเ้รยีนเป็นศนูยก์ลาง มีรูปแบบคลา้ยกบัการสอนออนไลน์ นกัเรยีนเรยีนรูบ้ทเรยีนจากวิดีโอการสอนและศกึษา
คิด วิเคราะห์ ดว้ยตนเองจากทีÉบา้น ก่อนมาทาํกิจกรรมรว่มกบัเพืÉอน ๆ ในหอ้งเรยีน ถา้อยากทราบหอ้งเรยีนกลบัดา้น
ทาํใหน้กัเรยีนพอใจหรอืไม่ จงึสุม่ตวัอยา่งสุม่ของนกันกัศกึษากลุม่ละ 50 คน ไดน้าํมาลงตารางการณจ์รดงัตอ่ไปนีÊ

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ 20 20 10 50

หอ้งเรยีนกลบัดา้น (Flipped Classroom) 40 5 5 50
รวม 60 25 15 100

จงทดสอบสมมติฐานวา่การจดัการเรยีนรูข้ึ Êนระดบัความพอพงึพอใจหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.02
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ข้อ 23
1. ขอ้มลูจากสาํนกังานสถิติแหง่ชาติ (สสช.) เกีÉยวกบัการเงินการคลงัของประเทศ เรืÉองการจดัเก็บรายไดข้องรฐับาลและ

หนีÊสาธารณะของปีงบประมาณ 2555-2564 ปรากฏดงัตอ่ไปนีÊ

ปีงบประมาณ 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564

รายไดร้วม (ลา้นลา้นบาท) 2.34 2.51 2.71 2.76 2.83 2.82 2.93 3.03 3.23 3.15
หนีÊสาธารณะ (ลา้นลา้นบาท) 4.98 5.51 5.80 5.91 6.08 6.44 6.84 6.97 7.87 9.40

ทีÉมา : สาํนกังบประมาณ สาํนกันายกรฐัมนตรี และสาํนกังานบรหิารหนีÊสาธารณะ กระทรงการคลงั

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
1.1 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2570 รายไดร้วมของรฐับาลประมาณกีÉลา้นลา้น

บาท
1.2 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2569 หนีÊสาธารณะประมาณกีÉลา้นลา้นบาท
1.3 (6 คะแนน) จงทดสอบวา่สมัประสทิธิÍถดถอย β > 0.07 หรอืไม่ ของสมการถดถอยปีงบประมาณกบัรายไดร้วม

ของรฐับาล ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05

2. ขอ้มลูจากสาํนกังานสถิติแหง่ชาติ (สสช.) เกีÉยวกบัการเงินการคลงัของประเทศ เรืÉองการจดัเก็บรายไดข้องรฐับาลและ
หนีÊสาธารณะของปีงบประมาณ 2555-2564 ปรากฏดงัตอ่ไปนีÊ

ปีงบประมาณ 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564

รายไดร้วม (ลา้นลา้นบาท) 2.34 2.51 2.71 2.76 2.83 2.82 2.93 3.03 3.23 3.15
หนีÊสาธารณะ (ลา้นลา้นบาท) 4.98 5.51 5.80 5.91 6.08 6.44 6.84 6.97 7.87 9.40

ทีÉมา : สาํนกังบประมาณ สาํนกันายกรฐัมนตรี และสาํนกังานบรหิารหนีÊสาธารณะ กระทรงการคลงั

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
2.1 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2569 รายไดร้วมของรฐับาลประมาณกีÉลา้นลา้น

บาท
2.2 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2570 หนีÊสาธารณะประมาณกีÉลา้นลา้นบาท
2.3 (6 คะแนน) จงทดสอบวา่สมัประสทิธิÍถดถอยβ < 0.5หรอืไม่ ของสมการถดถอยปีงบประมาณกบัหนีÊสาธารณะ

ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05
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ข้อ 24
1. จากภาวะสงครารสัเซีย-ยเูครน สง่ผลใหร้าคานํÊามนัดิบในตลาดโลกปรบัตวัเพิÉมขึ Êนอยา่งรวดเรว็ ตลาดการซื Êอขายลว่ง

หนา้นํÊามนัดิบอยา่ง Brent ก็ปรบัตวัขึ Êนเช่นกนั ราคาสงูสดุในแตล่ะเดือน 5 เดือนยอ้นหลงัดงัรายงานตอ่ไปนีÊ

Month Nov. 2021 Dec. 2021 Jan 2022 Feb 2022 Mar. 2022
Price (Dollar per Barrel) 83.42 78.63 92.35 103.08 133.18

Source : U.S. Energy Information Administration

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
1.1 (5 คะแนน) จงสรา้งตาราง ANOVA
1.2 (2 คะแนน) หาคา่สมัประสทิธิÍสหสมัพนัธข์องตวัอยา่ง จากตาราง ANOVA
1.3 (3 คะแนน) จงทดสอบวา่เดือนทีÉซื Êอขายในตลาดและราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาดมีความสมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรง

หรอืไมโ่ดยใชส้ถิติเอฟ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05

2. จากภาวะสงครารสัเซีย-ยเูครน สง่ผลใหร้าคานํÊามนัดิบในตลาดโลกปรบัตวัเพิÉมขึ Êนอยา่งรวดเรว็ ตลาดการซื Êอขายลว่ง
หนา้นํÊามนัดิบอยา่ง Brent ก็ปรบัตวัขึ Êนเช่นกนั ราคาสงูสดุในแตล่ะเดือน 5 เดือนยอ้นหลงัดงัรายงานตอ่ไปนีÊ

Month Nov. 2021 Dec. 2021 Jan 2022 Feb 2022 Mar. 2022
Price (Dollar per Barrel) 83.42 78.63 92.35 103.08 133.18

Source : U.S. Energy Information Administration

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
2.1 (5 คะแนน) จงสรา้งตาราง ANOVA
2.2 (2 คะแนน) หาคา่สมัประสทิธิÍสหสมัพนัธข์องตวัอยา่ง จากตาราง ANOVA
2.3 (3 คะแนน) จงทดสอบวา่เดือนทีÉซื Êอขายในตลาดและราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาดมีความสมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรง

หรอืไมโ่ดยใชส้ถิติเอฟ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10
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เฉลยข้อสอบกลางภาค
ข้อ 1

1. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 30 วินาที จงหาความแปรปรวนของเวลาทีÉใชร้อลพิ
วธีิทาํ ความแปรปรวนของเวลาทีÉใชร้อลพิ เทา่กบั

(30− 0)2

12
= 75

2. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 30 วินาที จงหาคา่เฉลีÉยของเวลาทีÉใชร้อลพิ
วธีิทาํ คา่เฉลีÉยของเวลาทีÉใชร้อลพิ เทา่กบั

30 + 0

2
= 15

3. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 36 วินาที จงหาความแปรปรวนของเวลาทีÉใชร้อลพิ
วธีิทาํ ความแปรปรวนของเวลาทีÉใชร้อลพิ เทา่กบั

(36− 0)2

12
= 108

4. ถา้เวลาทีÉใชร้อลพิของอาคารแหง่หนึÉงมีการแจกแจงยนิูฟอรม์ระหวา่ง 0 ถงึ 36 วินาที จงหาคา่เฉลีÉยของเวลาทีÉใชร้อลพิ
วธีิทาํ คา่เฉลีÉยของเวลาทีÉใชร้อลพิ เทา่กบั

36 + 0

2
= 18

ข้อ 2
1. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1

5
√
2π

e−
1
2(

x−20
5 )

2 เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X > 25) มีคา่เทา่ใด

วธีิทาํ จะเห็นวา่X ∼ N(µ = 20, σ2 = 52) ดงันัÊน

P (X > 25) = P

(
X − µ

σ
>

25− 20

5

)
= P (Z > 1) = 0.1586

2. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1

5
√
2π

e−
1
2(

x−20
5 )

2 เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X < 23) มีคา่เทา่ใด

วธีิทาํ จะเห็นวา่X ∼ N(µ = 20, σ2 = 52) ดงันัÊน

P (X < 23) = P

(
X − µ

σ
<

23− 20

5

)
= P (Z < 0.6) = 0.7257

3. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1

4
√
2π

e−
1
2(

x−15
4 )

2 เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X ≥ 18) มีคา่เทา่ใด

วธีิทาํ จะเห็นวา่X ∼ N(µ = 15, σ2 = 42) ดงันัÊน

P (X ≥ 18) = P

(
X − µ

σ
≥ 18− 15

4

)
= P (Z ≥ 0.75) = 0.2266

4. ถา้ f ฟังกช์นัการแจกแจงของตวัแปรสุม่ X และ f(x) = 1

4
√
2π

e−
1
2(

x−15
4 )

2 เมืÉอ x ∈ R แลว้ P (X ≤ 9) มีคา่เทา่ใด

วธีิทาํ จะเห็นวา่X ∼ N(µ = 15, σ2 = 42) ดงันัÊน

P (X ≤ 9) = P

(
X − µ

σ
≤ 9− 15

4

)
= P (Z ≤ −1.5) = 0.0668
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ข้อ 3
1. ให้X ∼ N(µ, σ2) ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง

a. P (X > a) = 1− P (X < a) เมืÉอ a ∈ R

b. P (|X| < a) = 1− 2P (X > a) เมืÉอ a > 0

c. ตวัแปรสุม่X มีการแจกแจงแบบเกาส์
d. X มีการแจกแจงความนา่จะเป็นทีÉสว่นมากจะมีคา่ใกลเ้คียงคา่เฉลีÉยของตวัแปรเหลา่นัÊน
e. ความน่าจะเป็นทีÉX มากกวา่ µ มีคา่มากกวา่ 0.5 ANS

2. ให้X ∼ N(µ, σ2) ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง

a. P (X < a) = 1− P (X > a) เมืÉอ a ∈ R

b. P (|X| > a) = 1− P (−a < X < a) เมืÉอ a > 0

c. ตวัแปรสุม่X มีการแจกแจงแบบเกาส์
d. X มีการแจกแจงความนา่จะเป็นทีÉสว่นมากจะมีคา่ใกลเ้คียงคา่เฉลีÉยของตวัแปรเหลา่นัÊน
e. ความน่าจะเป็นทีÉX นอ้ยกวา่ µ มีคา่มากกวา่ 0.5 ANS

ข้อ 4
1. ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

a. คา่ของฟังกช์นัความน่าจะเป็นของตวัแปรสุม่ยนิูฟอรม์มีคา่แตกตา่งกนัได้
b. ตวัแปรสุม่ไคสแควรเ์กิดจากตวัแปรสุม่ทีกาํลงัสอง
c. กราฟของการแจกแจงทีสมมาตรกบัแกน Y ANS
d. การแจกแจงทีเป็นการแจกแจงปกติชนิดหนึÉง
e. การสลบัลาํดบัขององศาเสรทีัÊง 2 ตวัของการแจกแจงเอฟ เขียนกราฟการแจกแจงเอฟไดแ้บบเดียวกนั

ข้อ 5
1. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.94,(ν1,ν2) = 0.37 จงหาคา่ของ f0.06,(ν2,ν1)

วธีิทาํ จะไดว้า่
f0.06,(ν2,ν1) =

1

f0.94,(ν1,ν2)
=

1

0.37
= 2.70

2. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.06,(ν1,ν2) = 2.65 จงหาคา่ของ f0.94,(ν2,ν1)
วธีิทาํ จะไดว้า่

f0.94,(ν2,ν1) =
1

f0.06,(ν1,ν2)
=

1

2.65
= 0.38

3. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.75,(ν1,ν2) = 0.65 จงหาคา่ของ f0.25,(ν2,ν1)
วธีิทาํ จะไดว้า่

f0.25,(ν2,ν1) =
1

f0.75,(ν1,ν2)
=

1

0.65
= 1.54

4. ในการแจกแจง F (ν1, ν2) กาํหนดให้ f0.25,(ν1,ν2) = 1.53 จงหาคา่ของ f0.75,(ν2,ν1)
วธีิทาํ จะไดว้า่

f0.75,(ν2,ν1) =
1

f0.25,(ν1,ν2)
=

1

1.53
= 0.65
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ข้อ 6
1. ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง

a. ในการทดลองโยนเหรยีญจนกวา่จะไดห้วั มีประชากรทีÉทราบจาํนวนแน่นอน ANS
b. แกงค์ชาบูนดักนัไปเทีÉยวทะเลหลงัสอบเสรจ็แต่ตดัสนิใจไม่ได้วา่จะไปทีÉไหนจงึเขียนสถานทีÉของละคนทีÉอยากไปลงใน

กระดาษแลว้ทาํการเสีÉยงทายโดยการเขยา่ใหก้ระดาษตกออกมา 1 แผน่ นี Êคือการสุม่ตวัอยา่งแบบธรรมดา
c. พารามิเตอรคื์อคา่ทีÉคาํนวณไดจ้ากประชากร
d. สถิติคือคา่ทีÉคาํนวณไดจ้ากตวัอยา่ง
e. คา่เฉลีÉยเลขคณิตของตวัอยา่งอาจเทา่กบัคา่เฉลีÉยเลขคณิตของประชากร

ข้อ 7
1. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 4 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 2a+1, 2b+1, 2c+1

มีคา่เทา่ใด
วธีิทาํ จากสมบตัิเชิงเสน้ของความแปรปรวน (ประชากรและตวัอยา่ง) จะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่งเทา่กบั

22 · (4) = 16

2. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 4 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 3a+1, 3b+1, 3c+1
มีคา่เทา่ใด
วธีิทาํ จากสมบตัิเชิงเสน้ของความแปรปรวน (ประชากรและตวัอยา่ง) จะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่งเทา่กบั

32 · (4) = 36

3. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 9 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 2a+1, 2b+1, 2c+1
มีคา่เทา่ใด
วธีิทาํ จากสมบตัิเชิงเสน้ของความแปรปรวน (ประชากรและตวัอยา่ง) จะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่งเทา่กบั

22 · (9) = 36

4. สุม่ตวัอยา่งขนาด 3 ประกอบดว้ย a, b, c โดยมีความแปรปรวนเทา่กบั 9 แลว้ความแปรปรวนของตวัอยา่ง 3a+1, 3b+1, 3c+1
มีคา่เทา่ใด
วธีิทาํ จากสมบตัิเชิงเสน้ของความแปรปรวน (ประชากรและตวัอยา่ง) จะไดว้า่ความแปรปรวนของตวัอยา่งเทา่กบั

32 · (9) = 81
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ข้อ 8
1. โรงงานผลติหลอดไฟแหง่หนึÉง ผลติหลอดไฟซึÉงอายุการใช้งานมีการแจกแจงปกติทีÉมีคา่เฉลีÉยเลขคณิต µ ชัÉวโมง สว่นเบีÉยงเบน

มาตรฐาน σ ชัÉวโมง สุม่ตวัอยา่งของหลอดไฟ n หลอด จงหาความนา่จะเป็นทีÉคา่เฉลีÉยของตวัอยา่งมากกวา่คา่เฉลีÉยประชากร
วธีิทาํ จะไดว้า่

P (X̄ > µ) = P (X̄ − µ > 0) = P

(
X̄ − µ

σ√
n

>
0
σ√
n

)
= P (Z > 0) = 0.5

2. โรงงานผลติหลอดไฟแหง่หนึÉง ผลติหลอดไฟซึÉงอายุการใช้งานมีการแจกแจงปกติทีÉมีคา่เฉลีÉยเลขคณิต µ ชัÉวโมง สว่นเบีÉยงเบน
มาตรฐาน σ ชัÉวโมง สุม่ตวัอยา่งของหลอดไฟ n หลอด จงหาความนา่จะเป็นทีÉคา่เฉลีÉยของตวัอยา่งนอ้ยกวา่คา่เฉลีÉยประชากร
วธีิทาํ จะไดว้า่

P (X̄ < µ) = P (X̄ − µ < 0) = P

(
X̄ − µ

σ√
n

<
0
σ√
n

)
= P (Z < 0) = 0.5

ข้อ 9
1. ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง เกีÉยวกบัตวัเลข 30

a. ถา้ขนาดตวัอยา่งอยา่งนอ้ย 30 การแจกแจงคา่เฉลีÉยจะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ
b. ถา้ขนาดตวัอยา่งนอ้ยกวา่ 30 การแจกแจงคา่เฉลีÉยจะประมาณดว้ยการแจกแจงที
c. ถา้ขนาดตวัอยา่งจากการสุม่จากประชากร 2 กลุม่ ทีÉอิสระตอ่กนั มากกวา่ 30 การแจกแจงผลตา่งของคา่เฉลีÉยจะประมาณ

ดว้ยการแจกแจงปกติ
d. การแจกคา่เฉลีÉยทีÉทราบความแปรปรวนของประชากร เราจะไมส่นใจขนาดของตวัอยา่งวา่มากกวา่หรอืนอ้ยกวา่ 30
e. การหาความน่าจะเป็นเกีÉยวกบัความแปรปรวนของตวัอยา่งโดยใชไ้คสแครว์ ขนาดของตวัอยา่งตอ้งเกินกวา่ 30 ANS
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ข้อ 10
1. ให้ S2

1 และ S2
2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 30 และ 35 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉ มีความ

แปรปรวนเป็น σ2
1 = 12 และ σ2

2 = 18 จงหาคา่ของ P (S1 > 2S2)

วธีิทาํ สุม่ตวัอยา่งขนาด n1 = 30, n2 = 35 จากประชากรปกติ และ σ2
1 = 12, σ2

2 = 17 เมืÉอ ν1 = 30 − 1 = 29 และ
ν2 = 35− 1 = 34 จะไดว้า่

P (S1 > 2S2) = P (S2
1 > 4S2

2) = P

(
S2
1

S2
2

> 4

)
= P

(
S2
1

S2
2

· σ
2
2

σ2
1

> 4 · 18
12

)
= P (F > 6) = 0.00001 = 0.0000 (อา่นคา่จาก Application)

2. ให้ S2
1 และ S2

2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 30 และ 35 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉ มีความ
แปรปรวนเป็น σ2

1 = 12 และ σ2
2 = 18 จงหาคา่ของ P (2S1 < S2)

วธีิทาํ สุม่ตวัอยา่งขนาด n1 = 30, n2 = 35 จากประชากรปกติ และ σ2
1 = 12, σ2

2 = 18 เมืÉอ ν1 = 30 − 1 = 29 และ
ν2 = 35− 1 = 34 จะไดว้า่

P (2S1 < S2) = P (4S2
1 < S2

2) = P

(
S2
1

S2
2

<
1

4

)
= P

(
S2
1

S2
2

· σ
2
2

σ2
1

<
1

4
· 18
12

)
= P (F < 0.375) = 0.0043 (อา่นคา่จาก Application)

3. ให้ S2
1 และ S2

2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 33 และ 37 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉ มีความ
แปรปรวนเป็น σ2

1 = 20 และ σ2
2 = 25 จงหาคา่ของ P (S1 > 2S2)

วธีิทาํ สุม่ตวัอยา่งขนาด n1 = 33, n2 = 37 จากประชากรปกติ และ σ2
1 = 20, σ2

2 = 25 เมืÉอ ν1 = 33 − 1 = 32 และ
ν2 = 37− 1 = 36 จะไดว้า่

P (S1 > 2S2) = P (S2
1 > 4S2

2) = P

(
S2
1

S2
2

> 2

)
= P

(
S2
1

S2
2

· σ
2
2

σ2
1

> 4 · 25
20

)
= P (F > 5) = 0.000003 = 0.0000 (อา่นคา่จาก Application)

4. ให้ S2
1 และ S2

2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุม่ขนาด 33 และ 37 โดยสุม่อยา่งอิสระตอ่กนัจากประชากรปกติ ทีÉ มีความ
แปรปรวนเป็น σ2

1 = 20 และ σ2
2 = 30 จงหาคา่ของ P (2S1 < S2)

วธีิทาํ สุม่ตวัอยา่งขนาด n1 = 33, n2 = 37 จากประชากรปกติ และ σ2
1 = 20, σ2

2 = 30 เมืÉอ ν1 = 33 − 1 = 32 และ
ν2 = 37− 1 = 36 จะไดว้า่

P (2S1 < S2) = P (4S2
1 < S2

2) = P

(
S2
1

S2
2

<
1

4

)
= P

(
S2
1

S2
2

· σ
2
2

σ2
1

<
1

4
· 30
20

)
= P (F < 0.375) = 0.0030 (อา่นคา่จาก Application)
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ข้อ 11
1. ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

a. สมมติฐานสถิติ คือขอ้ความทีÉเกีÉยวกบัตวัอยา่งหรอืประชากร
b. ในการทดสอบสมมติฐานทางสถิติเรามกัจะคาดหวงัทีÉจะปฏิเสธสมมติฐานหลกั ANS
c. การปฏิเสธH0 ทัÊง ๆ ทีÉ H0 เป็นจรงิ เรยีกวา่ความผิดพลาดประเภททีÉ 2
d. ความน่าจะเป็นของการกระทาํความผิดพลาดประเภททีÉ 2 เรยีกวา่อาํนาจการทดสอบ
e. ระดบันยัสาํคญัของการทดสอบไมเ่กีÉยวขอ้งกบัสมมติฐานหลกั

ข้อ 12
1. ในการทดสอบทีÉ มีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.7978 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิดพลาด

ประเภททีÉ 2
วธีิทาํ จะไดว้า่

P (ความผิดพลาดประเภททีÉ 2) = 1− อาํนาจการทดสอบ = 1− 0.7978 = 0.2022

2. ในการทดสอบทีÉ มีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.7435 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิดพลาด
ประเภททีÉ 2
วธีิทาํ จะไดว้า่

P (ความผิดพลาดประเภททีÉ 2) = 1− อาํนาจการทดสอบ = 1− 0.7435 = 0.2565

3. ในการทดสอบทีÉ มีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.7788 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิดพลาด
ประเภททีÉ 2
วธีิทาํ จะไดว้า่

P (ความผิดพลาดประเภททีÉ 2) = 1− อาํนาจการทดสอบ = 1− 0.7788 = 0.2212

4. ในการทดสอบทีÉ มีสมมติฐานหลกัคือ H0 มีอาํนาจการทดสอบ 0.8877 จงหาความนา่จะเป็นของการกระทาํความผิดพลาด
ประเภททีÉ 2
วธีิทาํ จะไดว้า่

P (ความผิดพลาดประเภททีÉ 2) = 1− อาํนาจการทดสอบ = 1− 0.8877 = 0.1123
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ข้อ 13
1. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงมี Zคาํนวณ = −1.12 จงหาคา่ P-value

วธีิทาํ จะไดว้า่
P-vlue = P (Z > |Zคาํนวณ|) = P (Z > 1.12) = 0.1313

2. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงสุม่ตวัอยา่งขนาด 15 มี Tคาํนวณ = −1.12 จงหาคา่ P-value
วธีิทาํ องศาเสรคืีอ ν = 15− 1 = 14 จะไดว้า่

P-vlue = P (T > |Tคาํนวณ|) = P (T > 1.12) = 0.1213

3. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงมี Zคาํนวณ = −2.11 จงหาคา่ P-value
วธีิทาํ จะไดว้า่

P-vlue = P (Z > |Zคาํนวณ|) = P (Z > 2.11) = 0.0174

4. ในการทดสอบสมมติฐานครัÊงหนึÉงสุม่ตวัอยา่งขนาด 15 มี Tคาํนวณ = −2.11 จงหาคา่ P-value
วธีิทาํ องศาเสรคืีอ ν = 15− 1 = 14 จะไดว้า่

P-vlue = P (T > |Tคาํนวณ|) = P (T > 2.11) = 0.0267

ข้อ 14
1. ในการทดสอบสมมติฐานแบบสองทาง (two-tails test) ทีÉมีH0 เป็นสมมติฐานหลกั ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 มี Zคาํนวณ = −2.11

ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง
a. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.05
b. ยอมรบัH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025
c. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.05
d. ปฏิเสธH0 เพราะ P-value มีคา่นอ้ยกวา่ 0.025 ANS
e. ขอ้มลูไมเ่พียงพอทีÉจะสรุปผลการทดสอบ

วธีิทาํ จะไดว้า่
P-vlue = P (Z > |Zคาํนวณ|) = P (Z > 2.11) = 0.0174 < 0.025 =

α

2

ดงันัÊน ปฏิเสธH0
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ข้อ 15
1. ทรงพลตอ้งการจะทราบวา่มีคนชอบรฐับาลเกิน 50% หรอืไม่ จงึใชก้ารทดสอบสมมติฐานทางสถิติทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 ผลสรุป

ไมเ่ป็นไปตามทีÉคาดคือมีคนชอบไมถ่งึเกิน 50% ขอ้ใดคือคา่ P-value ทีÉเป็นไปไดข้องทรงพล
a. P-value เทา่กบั 0.0512 ANS
b. P-value เทา่กบั 0.0279
c. P-value เทา่กบั 0.0265
d. P-value เทา่กบั 0.0193
e. ขอ้มลูไมเ่พียงพอทีÉ

วธีิทาํ กาํหนดสมมติฐาน
H0 : p = 0.5
H1 : p > 0.5

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05 เป็นการทดสอบทางเดียว ทีÉยอมรบัH0 แสดงวา่
P-value = 0.0512 > 0.05 = α

2. ทรงพลตอ้งการจะทราบวา่มีคนชอบรฐับาลเกิน 50% หรอืไม่ จงึใชก้ารทดสอบสมมติฐานทางสถิติทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 ผลสรุป
เป็นไปตามทีÉคาดคือมีคนชอบเกิน 50% ขอ้ใดคือคา่ P-value ทีÉเป็นไปไดข้องทรงพล

a. P-value เทา่กบั 0.0512
b. P-value เทา่กบั 0.0503
c. P-value เทา่กบั 0.0490 ANS
d. P-value เทา่กบั 0.5030
e. ขอ้มลูไมเ่พียงพอทีÉ

วธีิทาํ กาํหนดสมมติฐาน
H0 : p = 0.5
H1 : p > 0.5

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05 เป็นการทดสอบทางเดียว ทีÉปฏิเสธH0 แสดงวา่
P-value = 0.0490 < 0.05 = α

23



ข้อ 16
1. (10 คะแนน) ในการเขา้ศกึษาตอ่หลกัสตูรนานาชาติทัÊง ในประเทศและตา่งประเทศ มกัใช้ผลสอบ SAT Math ประกอบการ

พิจารณาเพืÉอเขา้ศกึษา ซึÉงในปี 2017-2019 (ในประเทศไทย) รายงานคะแนนดงัตอ่ไปนีÊ

ปี 2017 2018 2019
คะแนนสงูสดุ 800 800 800
คะแนนตํÉาสดุ 660 660 670
คะแนนเฉลีÉย 752 762 770

สมมติวา่คะแนนในแตล่ะปีมีการแจกแจงปกติ ในปี 2019 พบวา่มีนกัเรยีนทีÉสอบไดค้ะแนนมากกวา่ 780 คะแนนอยู่ 15%

1.1 (4 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2019
วธีิทาํ จากขอ้มลูในปี 2019 จะไดว้า่ µ = 770 และ

0.15 = P (X > 780) = P

(
X − µ

σ
>

780− 770

σ

)
= P

(
Z >

10

σ

)
เนืÉองจาก P (Z > 1.04) = 0.15 (อา่นคา่จากแอพปิเคชัÉน) จะไดว้า่

10

σ
= 1.04 ⇒ σ =

10

1.04
= 9.61

ดงันัÊนความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2019 เทา่กบั σ2 = 92.35

1.2 (3 คะแนน) อยากทราบวา่มีนกัเรยีนอยูกี่Éเปอรเ์ซน็ตที์Éไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี 2019
วธีิทาํ เนืÉองจากคะแนนตํÉาสดุเทา่กบั 670 จะไดว้า่

P (X > 670 + 90) = P (X > 760) = P

(
X − µ

σ
>

760− 770

9.61

)
= P (Z > −1.04) = 0.8508

ดงันัÊนนกัเรยีนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี 2019 มีอยู่ 85.08%
1.3 (3 คะแนน) ในปี 2019 ถา้มีนกัเรยีนเขา้สอบทัÊงหมด 1000 คน มีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ

50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนน
วธีิทาํ เนืÉองจากคะแนนตํÉาสดุเทา่กบั 670 และคะแนนสงูสดุเทา่กบั 800 จะไดว้า่

P (670 + 50 < X < 800− 50) = P (720 < X < 750)

= P

(
720− 770

9.61
<

X − µ

σ
<

750− 770

9.61

)
= P (−5.20 < Z − 0.21)

= P (Z < −0.21)− P (Z < −5.20) = 0.4168− 0 = 0.4168

ดงันัÊนมีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนนประมาณ
1000 · 0.4168 ≈ 416 คน
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2. (10 คะแนน) ในการเขา้ศกึษาตอ่หลกัสตูรนานาชาติทัÊง ในประเทศและตา่งประเทศ มกัใช้ผลสอบ SAT Math ประกอบการ
พิจารณาเพืÉอเขา้ศกึษา ซึÉงในปี 2017-2019 (ในประเทศไทย) รายงานคะแนนดงัตอ่ไปนีÊ

ปี 2017 2018 2019
คะแนนสงูสดุ 800 800 800
คะแนนตํÉาสดุ 660 660 670
คะแนนเฉลีÉย 752 762 770

สมมติวา่คะแนนในแตล่ะปีมีการแจกแจงปกติ ในปี 2018 พบวา่มีนกัเรยีนทีÉสอบไดค้ะแนนมากกวา่ 780 คะแนนอยู่ 15%
2.1 (4 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2018

วธีิทาํ จากขอ้มลูในปี 2018 จะไดว้า่ µ = 762 และ

0.15 = P (X > 780) = P

(
X − µ

σ
>

780− 762

σ

)
= P

(
Z >

18

σ

)
เนืÉองจาก P (Z > 1.04) = 0.15 (อา่นคา่จากแอพปิเคชัÉน) จะไดว้า่

18

σ
= 1.04 ⇒ σ =

18

1.04
= 17.31

ดงันัÊนความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2018 เทา่กบั σ2 = 299.55

2.2 (3 คะแนน) อยากทราบวา่มีนกัเรยีนอยูกี่Éเปอรเ์ซน็ตที์Éไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี 2018
วธีิทาํ เนืÉองจากคะแนนตํÉาสดุเทา่กบั 660 จะไดว้า่

P (X > 660 + 90) = P (X > 750) = P

(
X − µ

σ
>

750− 762

17.31

)
= P (Z > −0.69) = 0.7549

ดงันัÊนนกัเรยีนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี 2018 มีอยู่ 75.49%
2.3 (3 คะแนน) ในปี 2018 ถา้มีนกัเรยีนเขา้สอบทัÊงหมด 1000 คน มีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ

50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนน
วธีิทาํ เนืÉองจากคะแนนตํÉาสดุเทา่กบั 660 และคะแนนสงูสดุเทา่กบั 800 จะไดว้า่
P (660 + 50 < X < 800− 50) = P (710 < X < 750)

= P

(
710− 762

17.31
<

X − µ

σ
<

750− 762

17.31

)
= P (−3.00 < Z − 0.69)

= P (Z < −0.69)− P (Z < −3.00) = 0.2451− 0.0013 = 0.2438

ดงันัÊนมีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนนประมาณ
1000 · 0.2438 ≈ 243 คน
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3. (10 คะแนน) ในการเขา้ศกึษาตอ่หลกัสตูรนานาชาติทัÊง ในประเทศและตา่งประเทศ มกัใช้ผลสอบ SAT Math ประกอบการ
พิจารณาเพืÉอเขา้ศกึษา ซึÉงในปี 2017-2019 (ในประเทศไทย) รายงานคะแนนดงัตอ่ไปนีÊ

ปี 2017 2018 2019
คะแนนสงูสดุ 800 800 800
คะแนนตํÉาสดุ 660 660 670
คะแนนเฉลีÉย 752 762 770

สมมติวา่คะแนนในแตล่ะปีมีการแจกแจงปกติ ในปี 2017 พบวา่มีนกัเรยีนทีÉสอบไดค้ะแนนมากกวา่ 780 คะแนนอยู่ 15%
3.1 (4 คะแนน) จงหาความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2017

วธีิทาํ จากขอ้มลูในปี 2017 จะไดว้า่ µ = 752 และ

0.15 = P (X > 780) = P

(
X − µ

σ
>

780− 752

σ

)
= P

(
Z >

28

σ

)
เนืÉองจาก P (Z > 1.04) = 0.15 (อา่นคา่จากแอพปิเคชัÉน) จะไดว้า่

28

σ
= 1.04 ⇒ σ =

10

1.04
= 26.92

ดงันัÊนความแปรปรวนของคะแนนสอบในปี 2017 เทา่กบั σ2 = 724.85

3.2 (3 คะแนน) อยากทราบวา่มีนกัเรยีนอยูกี่Éเปอรเ์ซน็ตที์Éไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี 2017
วธีิทาํ เนืÉองจากคะแนนตํÉาสดุเทา่กบั 660 จะไดว้า่

P (X > 660 + 90) = P (X > 750) = P

(
X − µ

σ
>

750− 752

26.92

)
= P (Z > −0.07) = 0.5279

ดงันัÊนนกัเรยีนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 90 คะแนนขึ Êนไป ในปี 2017 มีอยู่ 52.79%
3.3 (3 คะแนน) ในปี 2017 ถา้มีนกัเรยีนเขา้สอบทัÊงหมด 1000 คน มีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ

50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนน
วธีิทาํ เนืÉองจากคะแนนตํÉาสดุเทา่กบั 660 และคะแนนสงูสดุเทา่กบั 800 จะไดว้า่
P (660 + 50 < X < 800− 50) = P (710 < X < 750)

= P

(
710− 752

26.92
<

X − µ

σ
<

750− 752

26.92

)
= P (−1.56 < Z − 0.07)

= P (Z < −0.07)− P (Z < −1.56) = 0.4721− 0.0594 = 0.4127

ดงันัÊนมีนกัเรยีนประมาณกีÉคนทีÉไดค้ะแนนมากกวา่คะแนนตํÉาสดุ 50 คะแนน แตน่อ้ยกวา่คะแนนสงูสดุ 50 คะแนนประมาณ
1000 · 0.4127 ≈ 412 คน
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ข้อ 17
รายงานจากสาํนกังานสถิติแหง่ชาติ ระหวา่งปี 2557-2558 นัÊนระบวุา่ คา่เฉลีÉยความสงูของผูห้ญิงไทยจะอยู่ทีÉ 158 เซนติเมตร สว่นผูช้าย
คา่เฉลีÉยความสงูจะอยูที่É 171 เซนติเมตร ถา้ทาํการสุม่ตวัอยา่งมา 5 กลุม่ โดยอยา่งอิสระตอ่กนั ปรากฏผลดงัตาราง

กลุม่ตวัอยา่งทีÉ 1 2 3 4 5
ขนาดตวัอยา่งผูช้าย 50 65 20 16 15
สว่นสงูเฉลีÉยผูช้าย (ซม.) X̄11 X̄12 X̄13 172 173
สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของสว่นสงูผูช้าย (ซม.) 10 9 11 S14 S15

ขนาดตวัอยา่งผูห้ญิง 60 55 25 20 18
สว่นสงูเฉลีÉยผูห้ญิง (ซม.) X̄21 X̄22 X̄23 160 156
สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของสว่นสงูผูห้ญิง (ซม.) 12 11 10 S24 S25

สมมติวา่สว่นสงูของผูช้ายและผูห้ญิงมีการแจกแจงปกติ

1. สมมติความแปรปรวนของประชากรทัÊงสองเทา่กนั
1.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 1 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผู้หญิงของกลุม่

ตวัอยา่งทีÉ 2 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร
วธีิทาํ ประชาการมีการแจกแจงปกติไม่ทราบคา่ความแปรปรวน แต่ตวัอยา่งมีขนาดใหญ่คือ n11 = 50, n22 = 55,
S11 = 10, S22 = 11 และ µ11 = 171, µ22 = 158 จงึประมาณตวัอยา่งดว้ยการแจกแจงปกติทีÉประมาณคา่ σ ดว้ย S
จะไดว้า่

P (X̄11 − X̄22 ≥ 10) = P

X̄11 − X̄22 − (µ11 − µ22)√
S2
11

n11
+

S2
22

n22

≥ 10− (171− 158)√
102

50 + 112

55


= P (Z ≥ −0.98)

= 0.8364 ( อา่นคา่จาก App )

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 1 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 2 ไม่
นอ้ยกวา่ 10 เซนติมเตรเทา่กบั 0.8364 #

1.2 (5 คะแนน) จงหาความนา่จะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายมากกวา่สองเทา่ของความแปรปรวนสว่นสงูผูห้ญิง ใน
กลุม่ตวัอยา่งอยา่งทีÉ 5
วธีิทาํ ผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 โดยทีÉ n15 = 15 ผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 โดยทีÉ n25 = 18

ประมาณอตัราสว่นความแปรปรวนของสองประชากรดว้ยการแจกแจงเอฟ โดยทีÉ σ2
15 = σ2

25

ν1 = 15− 1 = 14 และ ν2 = 18− 1 = 17

จะไดว้า่

P (S2
15 > 2S2

25) = P

(
S2
15

S2
25

> 2

)
= P

(
S2
15

S2
25

· σ
2
25

σ2
15

> 2 · σ
2
25

σ2
15

)
= P (F > 2)

= 0.0878 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความน่าจะ เป็นทีÉ ความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายมากกวา่สอง เทา่ของความแปรปรวนสว่นสงูผู้หญิง ในกลุม่
ตวัอยา่งอยา่งทีÉ 5 เทา่กบั 0.0878 #
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2. สมมติความแปรปรวนของประชากรสว่นสงูผูช้ายเป็น 2 เทา่ของสว่นสงูผูห้ญิง

2.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 2 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผู้หญิงของกลุม่
ตวัอยา่งทีÉ 1 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร
วธีิทาํ ประชาการมีการแจกแจงปกติไม่ทราบคา่ความแปรปรวน แต่ตวัอยา่งมีขนาดใหญ่คือ n12 = 65, n21 = 60,
S12 = 9, S21 = 12 และ µ12 = 171, µ21 = 158 จงึประมาณตวัอยา่งดว้ยการแจกแจงปกติทีÉประมาณคา่ σ ดว้ย S
จะไดว้า่

P (X̄12 − X̄21 ≥ 10) = P

X̄12 − X̄21 − (µ12 − µ21)√
S2
12

n12
+

S2
21

n21

≥ 10− (171− 158)√
92

65 + 122

60


= P (Z ≥ −1.57)

= 0.9418 ( อา่นคา่จาก App )

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 2 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 1 ไม่
นอ้ยกวา่ 10 เซนติมเตรเทา่กบั 0.9418 #

2.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 มากกวา่สองเทา่ของความแปรปรวน
สว่นสงูผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4
วธีิทาํ ผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 โดยทีÉ n15 = 15 ผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 โดยทีÉ n24 = 20

ประมาณอตัราสว่นความแปรปรวนของสองประชากรดว้ยการแจกแจงเอฟ โดยทีÉ σ2
15 = 2σ2

24

ν1 = 15− 1 = 14 และ ν2 = 20− 1 = 19

จะไดว้า่

P (S2
15 > 2S2

24) = P

(
S2
15

S2
24

> 2

)
= P

(
S2
15

S2
24

· σ
2
24

σ2
15

> 2 · σ
2
24

σ2
15

)
= P

(
F > 2 · 1

2

)
= P (F > 1)

= 0.4899 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 มากกวา่สองเทา่ของความแปรปรวนสว่นสงูผู้
หญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 เทา่กบั 0.4899 #
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3. สมมติความแปรปรวนของประชากรทัÊงสองเทา่กนั
3.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผู้หญิงของกลุม่

ตวัอยา่งทีÉ 3 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร
วธีิทาํ ประชาการมีการแจกแจงปกติไม่ทราบคา่ σ2

13 (ชายกลุม่ś) และ σ2
23 (หญิงกลุม่ś) และตวัอยา่งมีขนาดเลก็คือ

n13 = 20, n23 = 25, S13 = 11, S23 = 10 และ µ13 = 171, µ23 = 158 จงึประมาณตวัอยา่งดว้ยการแจกแจงที
เนืÉองจาก σ2

13 = σ2
23 จะไดว้า่

S2
p =

(20− 1)112 + (25− 1)102

20 + 25− 2
= 109.28

และองศาเสรคืีอ ν = 20 + 25− 2 = 43 ฉะนัÊน

P (X̄13 − X̄23 ≥ 10) = P

X̄13 − X̄23 − (µ13 − µ23)√
S2
p

(
1

n13
+ 1

n23

) ≥ 10− (171− 158)√
109.28

(
1
20 + 1

25

)


= P (T ≥ −0.96) = 0.8288 ( อา่นคา่จากแอฟพลเิคชัÉน )

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 ไม่
นอ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร เทา่กบั 0.8288 #

3.2 (5 คะแนน) จงหาความนา่จะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายมากกวา่สองเทา่ของความแปรปรวนสว่นสงูผูห้ญิง ใน
กลุม่ตวัอยา่งอยา่งทีÉ 4
วธีิทาํ ผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 โดยทีÉ n14 = 14 ผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 โดยทีÉ n24 = 20

ประมาณอตัราสว่นความแปรปรวนของสองประชากรดว้ยการแจกแจงเอฟ โดยทีÉ σ2
14 = σ2

24

ν1 = 16− 1 = 15 และ ν2 = 20− 1 = 19

จะไดว้า่

P (S2
14 > 2S2

24) = P

(
S2
14

S2
24

> 2

)
= P

(
S2
14

S2
24

· σ
2
24

σ2
14

> 2 · σ
2
24

σ2
14

)
= P (F > 2)

= 0.0774 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความน่าจะ เป็นทีÉ ความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายมากกวา่สอง เทา่ของความแปรปรวนสว่นสงูผู้หญิง ในกลุม่
ตวัอยา่งอยา่งทีÉ 4 เทา่กบั 0.0774 #
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4. สมมติความแปรปรวนของประชากรสว่นสงูผูห้ญิงเป็น 2 เทา่ของสว่นสงูผูช้าย

4.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผู้หญิงของกลุม่
ตวัอยา่งทีÉ 3 ไมน่อ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร สมมติความแปรปรวนของประชากรทัÊงสองตา่งกนั
วธีิทาํ ประชาการมีการแจกแจงปกติไม่ทราบคา่ σ2

13 (ชายกลุม่ś) และ σ2
24 (หญิงกลุม่ś) และตวัอยา่งมีขนาดเลก็คือ

n13 = 20, n23 = 25, S13 = 11, S23 = 10 และ µ13 = 171, µ23 = 158 จงึประมาณตวัอยา่งดว้ยการแจกแจงที
เนืÉองจาก σ2

13 ̸= σ2
23 มีองศาเสรคืีอ

ν =

(
112

20 + 102

25

)2
(
112

20

)2
· 1
20−1 +

(
102

25

)2
· 1
25−1

= 38.95 ≈ 39

จะไดว้า่

P (X̄13 − X̄23 ≥ 10) = P

X̄13 − X̄23 − (µ13 − µ23)√
S2
13

n13
+

S2
23

n23

≥ 10− (171− 158)√
102

20 + 112

25


= P (T ≥ −0.96) = 0.8285 ( อา่นคา่จากแอฟพลเิคชัÉน )

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉสว่นสงูเฉลีÉยของผูช้ายของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 มากสว่นสงูเฉลีÉยของผูห้ญิงของกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 3 ไม่
นอ้ยกวา่ 10 เซนติมเตร เทา่กบั 0.8285 #

4.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 มากกวา่สองเทา่ของความแปรปรวน
สว่นสงูผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5
วธีิทาํ ผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 โดยทีÉ n14 = 16 ผูห้ญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 โดยทีÉ n25 = 18

ประมาณอตัราสว่นความแปรปรวนของสองประชากรดว้ยการแจกแจงเอฟ โดยทีÉ σ2
25 = 2σ2

14

ν1 = 16− 1 = 15 และ ν2 = 18− 1 = 17

จะไดว้า่

P (S2
14 > 2S2

25) = P

(
S2
14

S2
25

> 2

)
= P

(
S2
14

S2
25

· σ
2
25

σ2
14

> 2 · σ
2
25

σ2
14

)
= P (F > 2 · 2)

= P (F > 4)

= 0.0038 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความนา่จะเป็นทีÉความแปรปรวนของสว่นสงูผูช้ายกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 4 มากกวา่สองเทา่ของความแปรปรวนสว่นสงูผู้
หญิงกลุม่ตวัอยา่งทีÉ 5 เทา่กบั 0.0038 #
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ข้อ 18
ขอ้มลูจากฐานเศรษฐกิจ(ออนไลน)์ 13 มีนาคม 2565 กลา่ววา่โควิดระลอกทีÉสีÉของไทย ทีÉเริÉมมาตัÊงแตม่กราคม 2565 มีไวรสัโอมิครอนเป็น
สายพนัธุห์ลกั ซึÉงแตกตา่งจากไวรสัเดลตาทีÉเป็นสายพนัธุห์ลกัในโควิดระลอกทีÉสาม โดยพบวา่สถิติตวัเลขตา่งๆในประเทศไทย สอดคลอ้ง
กบัความจรงิดงักลา่วคือ อตัราการเสียชีวิตจากไวรสัโอมิครอนเทา่กบั 0.21% และไวรสัเดลตา 0.98% จงึกลา่วไดว้า่ อตัราการเสียชีวิต
จากไวรสัโอมิครอนเทียบกบัไวรสัเดลตานอ้ยกวา่ 4.66 เทา่ นกัสถิติทาํการสุม่ผูป่้วยโควิด-řš จาํนวน 2 กลุม่ตวัอยา่ง นกัสถิติทาํการสุม่ผู้
ป่วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจาํนวน 1000 ราย และไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจาํนวน 800 ราย

1. 1.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจะเสียชีวิตไมเ่กิน 1 ราย
วธีิทาํ ให้ X เป็นจาํนวนผูเ้สียชีวิตจากไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน จะไดว้า่X ∼ Bin(n = 1000, p = 0.0021)
1. ใชก้ารแจกแจงทวินาม

P (X ≤ 1) =

1∑
x=0

b(x; 1000, 0.0021) = 0.3793 อา่นคา่จาก Application

Ś.ประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ

P (X ≤ 1) = P (X < 2) = P

(
p̂ <

2

1000

)
= P (p̂ < 0.002)

≈ P

(
p̂ < 0.002− 0.5

1000

)
= P (p̂ < 0.0015)

= P

 p̂− p√
pq

n

<
0.0015− 0.0021√
0.0021(0.9979)

1000


= P (Z < −0.41)

= 0.3409 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจะเสียชีวิตไมเ่กิน 1 ราย เทา่กบั 0.3409 #

1.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผู้ป่วยโควิด-řš ทีÉได้รบัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ได้รบัเชืÉอไวรสัโอมิครอน
อยา่งนอ้ย 1%
วธีิทาํ เป็นการแจกแจงทวินามทัÊงสองชดุ โดยผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตา n1 = 800, p1 = 0.0098

และผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน n2 = 1000, p2 = 0.0021 จะไดว้า่

P (p̂1 − p̂2 ≥ 0.01) = P

(p̂1 − p̂2)− (p1 − p2)√
p1q1
n1

+
p2q2
n2

≥ 0.01− (0.0098− 0.0021)√
0.0098(0.9902)

800
+

0.0021(0.9979)

1000


= P (Z ≥ 0.61)

= 0.2709 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน อยา่งนอ้ย
1% เทา่กบั 0.2709 หรอื 27.09% #
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2. 2.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจะเสียชีวิตอยา่งนอ้ย 1 ราย
วธีิทาํ ให้ X เป็นจาํนวนผูเ้สียชีวิตจากไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน จะไดว้า่X ∼ Bin(n = 1000, p = 0.0021)
1. ใชก้ารแจกแจงทวินาม

P (X ≥ 1) =

∞∑
x=1

b(x; 1000, 0.0021) = 0.8778 อา่นคา่จาก Application

Ś.ประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ

P (X ≥ 1) = P (X > 0) = P

(
p̂ >

0

1000

)
= P (p̂ > 0)

≈ P

(
p̂ < 0 +

0.5

1000

)
= P (p̂ > 0.0005)

= P

 p̂− p√
pq

n

>
0.0005− 0.0021√
0.0021(0.9979)

1000


= P (Z > −1.1)

= 0.8643 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอนจะเสียชีวิตอยา่งนอ้ย 1 ราย เทา่กบั 0.8643 #

2.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน ไม่
เกิน 1%
วธีิทาํ เป็นการแจกแจงทวินามทัÊงสองชดุ โดยผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตา n1 = 800, p1 = 0.0098

และผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน n2 = 1000, p2 = 0.0021 จะไดว้า่

P (p̂1 − p̂2 ≤ 0.01) = P

(p̂1 − p̂2)− (p1 − p2)√
p1q1
n1

+
p2q2
n2

≤ 0.01− (0.0098− 0.0021)√
0.0098(0.9902)

800
+

0.0021(0.9979)

1000


= P (Z ≤ 0.61)

= 0.7291 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนหาความนา่จะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน ไม่เกิน 1%
เทา่กบั 0.7291 หรอื 72.91% #
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3. 3.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตไมเ่กิน 1 ราย
วธีิทาํ ให้ X เป็นจาํนวนผูเ้สียชีวิตจากไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตา จะไดว้า่X ∼ Bin(n = 800, p = 0.0098)
1. ใชก้ารแจกแจงทวินาม

P (X ≤ 1) =

1∑
x=0

b(x; 800, 0.0098) = 0.0034 อา่นคา่จาก Application

Ś.ประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ

P (X ≤ 1) = P (X < 2) = P

(
p̂ <

2

800

)
= P (p̂ < 0.0025)

≈ P

(
p̂ < 0.0025− 0.5

1000

)
= P (p̂ < 0.00075)

= P

 p̂− p√
pq

n

<
0.00075− 0.0098√
0.0098(0.9902)

800


= P (Z < −2.74)

= 0.0031 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตไมเ่กิน 1 ราย เทา่กบั 0.0031 #

3.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผู้ป่วยโควิด-řš ทีÉได้รบัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ได้รบัเชืÉอไวรสัโอมิครอน
อยา่งนอ้ย 1.5%
วธีิทาํ เป็นการแจกแจงทวินามทัÊงสองชดุ โดยผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตา n1 = 800, p1 = 0.0098

และผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน n2 = 1000, p2 = 0.0021 จะไดว้า่

P (p̂1 − p̂2 ≥ 0.015) = P

(p̂1 − p̂2)− (p1 − p2)√
p1q1
n1

+
p2q2
n2

≥ 0.015− (0.0098− 0.0021)√
0.0098(0.9902)

800
+

0.0021(0.9979)

1000


= P (Z ≥ 1.93)

= 0.0268 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน อยา่งนอ้ย
1.5% เทา่กบั 0.0268 หรอื 2.68% #
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4. 4.1 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตอยา่งนอ้ย 1 ราย
วธีิทาํ ให้ X เป็นจาํนวนผูเ้สียชีวิตจากไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตา จะไดว้า่X ∼ Bin(n = 800, p = 0.0098)
1. ใชก้ารแจกแจงทวินาม

P (X ≥ 1) =

∞∑
x=1

b(x; 800, 0.0098) = 0.9996 อา่นคา่จาก Application

Ś.ประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ

P (X ≥ 1) = P (X > 0) = P

(
p̂ >

0

800

)
= P (p̂ < 0)

≈ P

(
p̂ > 0 +

0.5

1000

)
= P (p̂ > 0.00075)

= P

 p̂− p√
pq

n

>
0.00075− 0.0098√
0.0098(0.9902)

800


= P (Z > −2.74)

= 0.9969 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตอยา่งนอ้ย 1 ราย เทา่กบั 0.9969 #

4.2 (5 คะแนน) จงหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน ไม่
เกิน 1.5%
วธีิทาํ เป็นการแจกแจงทวินามทัÊงสองชดุ โดยผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตา n1 = 800, p1 = 0.0098

และผูป่้วยทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน n2 = 1000, p2 = 0.0021 จะไดว้า่

P (p̂1 − p̂2 ≤ 0.015) = P

(p̂1 − p̂2)− (p1 − p2)√
p1q1
n1

+
p2q2
n2

≤ 0.015− (0.0098− 0.0021)√
0.0098(0.9902)

800
+

0.0021(0.9979)

1000


= P (Z ≤ 1.93)

= 0.9732 อา่นคา่จาก Application

ดงันัÊนหาความน่าจะเป็นทีÉผูป่้วยโควิด-řš ทีÉไดร้บัเชืÉอไวรสัเดลตาจะเสียชีวิตมากกวา่ไดร้บัเชืÉอไวรสัโอมิครอน ไม่เกิน 1.5%
เทา่กบั 0.9732 หรอื 97.32% #
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ข้อ 19
ในการสุม่ตวัอยา่งนกัศกึษา 6 คน คณะครุศาสตร์ เพืÉอสอบถามระดบัคะแนน (GPA) ในแตล่ะชัÊนปีทีÉเรยีนผา่นมา ปรากฎดงันี Ê

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 1 ชัÊนปีทีÉ 2 ชัÊนปีทีÉ 3
1 2.51 2.72 3.13
2 3.50 3.45 3.65
3 2.21 2.50 2.98
4 3.00 2.76 3.15
5 3.10 3.50 3.55
6 2.32 2.50 2.78

สมมติประชากรมีการแจกแจงปกติ

1. 1.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของผลตา่งจรงิของระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 กบั 3
วธีิทาํ พิจารณาผลตา่งโดยใชร้ะดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 3 - ระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 นัÉนคือ

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 1 (xi) ชัÊนปีทีÉ 3 (yi) di = yi − xi

1 2.51 3.13 0.62
2 3.50 3.65 0.15
3 2.21 2.98 0.77
4 3.00 3.15 0.15
5 3.10 3.55 0.45
6 2.32 2.78 0.46

สุม่ตวัอยา่งเป็นคู่ ๆ ขนาด n = 6 จากประชากรปกติ เราประมาณดว้ยการแจกแจงทีซึÉงมีองศาเสรี ν = 6 − 1 = 5

คาํนวณคา่ D̄ = 0.43 และ Sd = 0.25 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 95% นัÉนคือ α = 0.05 เพราะฉะนัÊน α
2 = 0.025 และ

t0.025 = 2.57 ดงันัÊนชว่งความเชืÉอมัÉน 95% ของ µD คือ

D̄ − t0.025 ·
Sd√
n

< µD < D̄ + t0.025 ·
Sd√
n

0.43− 2.57 · 0.25√
6

< µD < 0.43 + 2.57 · 0.25√
6

0.17 < µD < 0.69

1.2 (5 คะแนน) ถา้เพิÉมขอ้มลู นาย ก ทีÉมีระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1, 2 และ 3 คือ 3.44, 3.46, 3.75 ตามลาํดบั จงหาขอ้ 1 ใหม่อีก
ครัÊง
วธีิทาํ พิจารณาผลตา่งโดยใชร้ะดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 3 - ระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 นัÉนคือ

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 1 (xi) ชัÊนปีทีÉ 3 (yi) di = yi − xi

1 2.51 3.13 0.62
2 3.50 3.65 0.15
3 2.21 2.98 0.77
4 3.00 3.15 0.15
5 3.10 3.55 0.45
6 2.32 2.78 0.46

นาย ก 3.44 3.75 0.31

สุม่ตวัอยา่งเป็นคู่ ๆ ขนาด n = 7 จากประชากรปกติ เราประมาณดว้ยการแจกแจงทีซึÉงมีองศาเสรี ν = 7 − 1 = 6

คาํนวณคา่ D̄ = 0.41 และ Sd = 0.23 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 95% นัÉนคือ α = 0.05 เพราะฉะนัÊน α
2 = 0.025 และ
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t0.025 = 2.45 ดงันัÊนชว่งความเชืÉอมัÉน 95% ของ µD คือ

D̄ − t0.025 ·
Sd√
n

< µD < D̄ + t0.025 ·
Sd√
n

0.41− 2.45 · 0.23√
7

< µD < 0.41 + 2.45 · 0.23√
7

0.20 < µD < 0.62

2. 2.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 96% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของผลตา่งจรงิของระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 กบั 2
วธีิทาํ พิจารณาผลตา่งโดยใชร้ะดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 2 - ระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 นัÉนคือ

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 1 (xi) ชัÊนปีทีÉ 2 (yi) di = yi − xi

1 2.51 2.72 0.21
2 3.50 3.45 -0.05
3 2.21 2.50 0.29
4 3.00 2.76 -0.24
5 3.10 3.50 0.40
6 2.32 2.50 0.18

สุม่ตวัอยา่งเป็นคู่ ๆ ขนาด n = 6 จากประชากรปกติ เราประมาณดว้ยการแจกแจงทีซึÉงมีองศาเสรี ν = 6 − 1 = 5

คาํนวณคา่ D̄ = 0.13 และ Sd = 0.23 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 96% นัÉนคือ α = 0.04 เพราะฉะนัÊน α
2 = 0.02 และ

t0.02 = 2.76 ดงันัÊนชว่งความเชืÉอมัÉน 96% ของ µD คือ

D̄ − t0.02 ·
Sd√
n

< µD < D̄ + t0.02 ·
Sd√
n

0.13− 2.76 · 0.23√
6

< µD < 0.13 + 2.76 · 0.23√
6

−0.13 < µD < 0.39

2.2 (5 คะแนน) ถา้เพิÉมขอ้มลู นาย ก ทีÉมีระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1, 2 และ 3 คือ 3.44, 3.46, 3.75 ตามลาํดบั จงหาขอ้ 1 ใหม่อีก
ครัÊง
วธีิทาํ พิจารณาผลตา่งโดยใชร้ะดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 2 - ระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1 นัÉนคือ

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 1 (xi) ชัÊนปีทีÉ 2 (yi) di = yi − xi

1 2.51 2.72 0.21
2 3.50 3.45 -0.05
3 2.21 2.50 0.29
4 3.00 2.76 -0.24
5 3.10 3.50 0.40
6 2.32 2.50 0.18

นาย ก 3.44 3.46 0.02
สุม่ตวัอยา่งเป็นคู่ ๆ ขนาด n = 7 จากประชากรปกติ เราประมาณดว้ยการแจกแจงทีซึÉงมีองศาเสรี ν = 7 − 1 = 6

คาํนวณคา่ D̄ = 0.11 และ Sd = 0.22 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 96% นัÉนคือ α = 0.04 เพราะฉะนัÊน α
2 = 0.02 และ

t0.02 = 2.61 ดงันัÊนชว่งความเชืÉอมัÉน 96% ของ µD คือ

D̄ − t0.02 ·
Sd√
n

< µD < D̄ + t0.02 ·
Sd√
n

0.11− 2.61 · 0.22√
7

< µD < 0.11 + 2.61 · 0.22√
7

−0.11 < µD < 0.33
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3. 3.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 97% สาํหรบัคา่เฉลีÉยของผลตา่งจรงิของระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 2 กบั 3
วธีิทาํ พิจารณาผลตา่งโดยใชร้ะดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 3 - ระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 2 นัÉนคือ

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 2 (xi) ชัÊนปีทีÉ 3 (yi) di = yi − xi

1 2.72 3.13 0.41
2 3.45 3.65 0.20
3 2.50 2.98 0.48
4 2.76 3.15 0.39
5 3.50 3.55 0.05
6 2.50 2.78 0.28

สุม่ตวัอยา่งเป็นคู่ ๆ ขนาด n = 6 จากประชากรปกติ เราประมาณดว้ยการแจกแจงทีซึÉงมีองศาเสรี ν = 6 − 1 = 5

คาํนวณคา่ D̄ = 0.30 และ Sd = 0.16 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 97% นัÉนคือ α = 0.03 เพราะฉะนัÊน α
2 = 0.015 และ

t0.015 = 3.00 ดงันัÊนชว่งความเชืÉอมัÉน 97% ของ µD คือ

D̄ − t0.015 ·
Sd√
n

< µD < D̄ + t0.015 ·
Sd√
n

0.30− 3 · 0.16√
6

< µD < 0.30 + 3 · 0.16√
6

0.10 < µD < 0.49

3.2 (5 คะแนน) ถา้เพิÉมขอ้มลู นาย ก ทีÉมีระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 1, 2 และ 3 คือ 3.44, 3.46, 3.75 ตามลาํดบั จงหาขอ้ 1 ใหม่อีก
ครัÊง
วธีิทาํ พิจารณาผลตา่งโดยใชร้ะดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 3 - ระดบัคะแนนชัÊนปีทีÉ 2 นัÉนคือ

นกัศกึษาคนทีÉ ชัÊนปีทีÉ 2 (xi) ชัÊนปีทีÉ 3 (yi) di = yi − xi

1 2.72 3.13 0.41
2 3.45 3.65 0.20
3 2.50 2.98 0.48
4 2.76 3.15 0.39
5 3.50 3.55 0.05
6 2.50 2.78 0.28

นาย ก 3.46 3.75 0.29

สุม่ตวัอยา่งเป็นคู่ ๆ ขนาด n = 7 จากประชากรปกติ เราประมาณดว้ยการแจกแจงทีซึÉงมีองศาเสรี ν = 7 − 1 = 6

คาํนวณคา่ D̄ = 0.3 และ Sd = 0.14 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 97% นัÉนคือ α = 0.03 เพราะฉะนัÊน α
2 = 0.015 และ

t0.015 = 2.83 ดงันัÊนชว่งความเชืÉอมัÉน 97% ของ µD คือ

D̄ − t0.015 ·
Sd√
n

< µD < D̄ + t0.015 ·
Sd√
n

0.3− 2.83 · 0.14√
7

< µD < 0.3 + 2.83 · 0.14√
7

0.15 < µD < 0.45
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ข้อ 20
จากการสาํรวจตวัอยา่งขนาด 1100 ของนกัเรยีนระดบัชัÊนมธัยมศกึษาชัÊนปีทีÉ 6 เกีÉยวกบัการศกึษาตอ่ แสดงงขอ้มลูดงัตอ่ไปนีÊ

ชนิดสถานศกึษา โรงเรยีนรฐั โรงเรยีนเอกชน โรงเรยีนนานาชาติ รวม
มหาวิทยาลยัรฐั 500 70 50 620

มหาวิทยาลยัเอกชน 250 100 40 390
อืÉน ๆ 50 30 10 90
รวม 800 200 100 1100

1. 1.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 96% สาํหรบัสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของนกัเรยีนโรงเรยีนรฐัทีÉเขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยั
รฐั
วธีิทาํ จากการสุม่ตวัอยา่งขนาด n = 800 จากโรงเรยีนรฐั สดัสว่นของนกัเรยีนทีÉ เขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั คือ
P̂ = 500

800 = 0.625 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 96% นัÉนคือ α = 0.06 ฉะนัÊน α
2 = 0.02 และ z0.02 = 2.05 ดงันัÊนชว่ง

ความเชืÉอมัÉน 96% ของ p คือ

P̂ − z0.02 ·
√

P̂ (1− P̂ )

n
< p < P̂ + z0.02 ·

√
P̂ (1− P̂ )

n

0.625− 2.05 ·
√

0.625(0.375)

800
< p < 0.625 + 2.05 ·

√
0.625(0.375)

800

0.5899 < p < 0.6601

ดงันัÊนสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของนกัเรยีนโรงเรยีนรฐัทีÉเขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐัชดุอยูใ่นช่วง 58.99% ถงึ 66.01%
1.2 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 96% สาํหรบัผลตา่งทีÉแทจ้รงิของสดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั

ทีÉมาจากโรงเรยีนรฐัและโรงเรยีนเอกชน
วธีิทาํ จากขอ้มลูทีÉให้

โรงเรยีนรฐั โรงเรยีนเอกชน
ขนาดตวัอยา่ง n1 = 800 n2 = 200

จาํนวนนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั X1 = 500 X2 = 70

สดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั P̂1 = 0.625 P̂2 = 0.35

ประชากรปกติซึÉงเป็นอิสระตอ่กนั 2 ชดุและตวัอยา่งมีขนาดใหญ่ เราจะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ สาํหรบัช่วงความ
เชืÉอมัÉน 96% นัÉนคือ α = 0.04 เพราะฉะนัÊน α

2 = 0.02 และ z0.02 = 2.05 ฉะนัÊนช่วงความเชืÉอมัÉน 96% ของ p1 − p2
คือช่วง

(P̂1 − P̂2)± z0.02

√
P̂1(1− P̂1)

n1
+

P̂2(1− P̂2)

n2

(0.625− 0.35)± 2.05

√
0.625(0.375)

800
+

0.35(0.65)

200

0.275± 0.0775

ดงันัÊนช่วงความเชืÉอมัÉน 96% ของ p1 − p2 คือ
0.1974 < p1 − p2 < 0.3525
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2. 2.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ช่วงความเชืÉอมัÉน 95%สาํหรบัสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของนกัเรยีนโรงเรยีนเอกชนทีÉเขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยั
รฐั
วธีิทาํ จากการสุม่ตวัอยา่งขนาด n = 200 จากโรงเรยีนเอกชน สดัสว่นของนกัเรยีนทีÉเขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั คือ
P̂ = 70

200 = 0.35 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 95% นัÉนคือ α = 0.025 ฉะนัÊน α
2 = 0.025 และ z0.025 = 1.96 ดงันัÊนช่วง

ความเชืÉอมัÉน 95% ของ p คือ

P̂ − z0.025 ·
√

P̂ (1− P̂ )

n
< p < P̂ + z0.05 ·

√
P̂ (1− P̂ )

n

0.35− 1.96 ·
√

0.35(0.65)

200
< p < 0.35 + 1.96 ·

√
0.35(0.65)

200

0.2839 < p < 0.4164

ดงันัÊนสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของนกัเรยีนโรงเรยีนเอกชนทีÉเขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐัชดุอยูใ่นช่วง 28.39% ถงึ 41.64%
2.2 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 95% สาํหรบัผลตา่งทีÉแท้จรงิของสดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยั

เอกชนทีÉมาจากโรงเรยีนรฐัและโรงเรยีนเอกชน
วธีิทาํ จากขอ้มลูทีÉให้

โรงเรยีนรฐั โรงเรยีนเอกชน
ขนาดตวัอยา่ง n1 = 800 n2 = 200

จาํนวนนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัเอกชน X2 = 250 X2 = 100

สดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัเอกชน P̂1 = 0.3125 P̂2 = 0.5

ประชากรปกติซึÉงเป็นอิสระตอ่กนั 2 ชดุและตวัอยา่งมีขนาดใหญ่ เราจะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ สาํหรบัช่วงความ
เชืÉอมัÉน 95% นัÉนคือ α = 0.05 เพราะฉะนัÊน α

2 = 0.025 และ z0.025 = 1.96 ฉะนัÊนชว่งความเชืÉอมัÉน 95% ของ p1 − p2
คือช่วง

(P̂1 − P̂2)± z0.025

√
P̂1(1− P̂1)

n1
+

P̂2(1− P̂2)

n2

(0.3125− 0.5)± 1.96

√
0.3125(0.6875)

800
+

0.5(0.5)

200

−0.1875± 0.0764

ดงันัÊนช่วงความเชืÉอมัÉน 95% ของ p1 − p2 คือ
−0.2639 < p1 − p2 < −0.1111
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3. 3.1 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 98% สาํหรบัสดัสว่นทีÉแท้จรงิของนกัเรยีนโรงเรยีนนานาชาติ ทีÉ เขา้ศกึษาตอ่ใน
มหาวิทยาลยัรฐั
วธีิทาํ จากการสุม่ตวัอยา่งขนาด n = 100 จากโรงเรยีนนานาชาติ สดัสว่นของนกัเรยีนทีÉเขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั
คือ P̂ = 50

100 = 0.5 สาํหรบัชว่งความเชืÉอมัÉน 98% นัÉนคือ α = 0.02 ฉะนัÊน α
2 = 0.01 และ z0.01 = 2.33 ดงันัÊนชว่ง

ความเชืÉอมัÉน 98% ของ p คือ

P̂ − z0.01 ·
√

P̂ (1− P̂ )

n
< p < P̂ + z0.01 ·

√
P̂ (1− P̂ )

n

0.5− 2.33 ·
√

0.5(0.5)

100
< p < 0.5 + 2.33 ·

√
0.5(0.5)

100

0.3835 < p < 0.6165

ดงันัÊนสดัสว่นทีÉแทจ้รงิของนกัเรยีนโรงเรยีนนานชาติทีÉเขา้ศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐัชดุอยูใ่นช่วง 38.35% ถงึ 61.65%
3.2 (5 คะแนน) จงหาคา่ชว่งความเชืÉอมัÉน 98% สาํหรบัผลตา่งทีÉแทจ้รงิของสดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั

ทีÉมาจากโรงเรยีนเอกชนและโรงเรยีนนานาชาติ
วธีิทาํ จากขอ้มลูทีÉให้

โรงเรยีนเอกชน โรงเรยีนนานาชาติ
ขนาดตวัอยา่ง n1 = 200 n2 = 100

จาํนวนนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั X1 = 70 X2 = 50

สดัสว่นของนกัเรยีนทีÉศกึษาตอ่ในมหาวิทยาลยัรฐั P̂1 = 0.35 P̂2 = 0.5

ประชากรปกติซึÉงเป็นอิสระตอ่กนั 2 ชดุและตวัอยา่งมีขนาดใหญ่ เราจะประมาณดว้ยการแจกแจงปกติ สาํหรบัช่วงความ
เชืÉอมัÉน 98% นัÉนคือ α = 0.02 เพราะฉะนัÊน α

2 = 0.01 และ z0.01 = 2.33 ฉะนัÊนช่วงความเชืÉอมัÉน 98% ของ p1 − p2
คือช่วง

(P̂1 − P̂2)± z0.01

√
P̂1(1− P̂1)

n1
+

P̂2(1− P̂2)

n2

(0.35− 0.5)± 2.33

√
0.35(0.65)

200
+

0.5(0.5)

100

−0.15± 0.1405

ดงันัÊนช่วงความเชืÉอมัÉน 98% ของ p1 − p2 คือ
−0.2905 < p1 − p2 < −0.0095
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ข้อ 21
1. กีรติไดข้อ้มลูจากสาํนกังานทดสอบแหง่ชาติ (สทศ.) ซึÉงรายงานคา่สถิติพื Êนฐานการสอบ GAT/PAT ประจาํปีการศกึษา 2564 ดงั

ตอ่ไปนีÊ

วิชา คะแนนเตม็ จาํนวนผูเ้ขา้สอบ คะแนนเฉลีÉย สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐาน คะแนนตํÉาสดุ คะแนนสงูสดุ
PAT1 300 140,350 - 33.96 12 300
PAT2 300 108,443 93.42 - 0 270

แตพ่บขอ้มลูทีÉสาํคญัหายไป จงึออกสาํรวจผูเ้ขา้สอบซึÉงไดข้อ้มลูดงันี Ê

คะแนน PAT1 : 39 40 60 65 70 74 75 90 100 105 150 210
คะแนน PAT2 : 50 56 63 75 77 80 92 90 95 100 105 160 240

สมมติวา่คะแนนทัÊงสองวิชามีการแจกแจงปกติ

1.1 (5 คะแนน) ถา้กีรติพอจาํไดค้ะแนนเฉลีÉย PAT1 มากกวา่ 70 คะแนน จงทดสอบสมมติฐานทีÉกีรติคาดการณว์า่จรงิหรอืไม่
ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05
วธีิทาํ กาํหนดสมมติฐาน
H0 : µ = 70
H1 : µ > 70

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05

สุม่ตวัอยา่งขนาด n = 12 (PAT1) จากประชากรปกติทีÉมี σ = 33.96 โดยมี X̄ = 89.83 (เครืÉองคิดเลข)
เนืÉองจากประชากรปกติและทราบคา่ความแปรปรวน เลือกสถิติ Z นัÉนคือ

Z คาํนวณ =
X̄ − µ

σ√
n

=
89.83− 70

33.96√
12

= 2.02

วธีิทีÉ 1 เนืÉองจาก Zα
2
= Z0.025 = 1.96 บรเิวณวิกฤตคือ Z < −1.96 หรอื Z > 1.96

จะเห็นวา่ Z คาํนวณ = 2.02 > 1.96 อยูใ่นบรเิวณวิกฤต ดงันัÊนปฏิเสธH0

วธีิทีÉ 2 จะเห็นวา่
P-value = P (Z > 2.02) = 0.0217 < 0.05 = α

ดงันัÊนปฏิเสธH0

สรุปไดว้า่กีรติคาดการณถ์กูตอ้งหรอืคะแนนเฉลีÉย PAT1 มากกวา่ 70 คะแนน ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 #

1.2 (5 คะแนน) ถา้กีรติพอจาํไดส้ว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของคะแนนวิชา PAT2 นอ้ยกวา่ 30 คะแนน จงทดสอบสมมติฐานทีÉ
กีรติคาดการณว์า่จรงิหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05
วธีิทาํ กาํหนดสมมติฐาน
H0 : σ2 = 900
H1 : σ2 < 900

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05

สุม่ตวัอยา่งขนาด n = 13 (PAT2) จะไดว้า่ S2 = 2562.38 และ ν = 13− 1 = 12 เลือกสถิติไคสแควร์ นัÉนคือ

χ2
คาํนวณ =

(n− 1)S2

σ2
0

=
(13− 1)2562.38

900
= 34.16

เป็นการทดสอบขา้งเดียว
เนืÉองจาก χ2

1−α,ν = χ2
0.95,12 = 5.23 บรเิวณวิกฤตคือ χ2 < 5.23

จะเห็นวา่ χ2
คาํนวณ = 34.16 > 5.23 อยูใ่นบรเิวณยอมรบั ดงันัÊนยอมรบัH0

สรุปไดว้า่กีรติคากการณไ์ม่ถกูตอ้งนัÊนคือสว่นเบีÉยงเบนมาตรฐานของคะแนนวิชา PAT2 ไม่นอ้ยกวา่ 30 คะแนน ทีÉระดบันยั
สาํคญั 0.05
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2. กีรติไดข้อ้มลูจากสาํนกังานทดสอบแหง่ชาติ (สทศ.) ซึÉงรายงานคา่สถิติพื Êนฐานการสอบ GAT/PAT ประจาํปีการศกึษา 2564 ดงั
ตอ่ไปนีÊ

วิชา คะแนนเตม็ จาํนวนผูเ้ขา้สอบ คะแนนเฉลีÉย สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐาน คะแนนตํÉาสดุ คะแนนสงูสดุ
PAT1 300 140,350 - - 12 300
PAT2 300 108,443 - - 0 270

แตพ่บขอ้มลูทีÉสาํคญัหายไป จงึออกสาํรวจผูเ้ขา้สอบซึÉงไดข้อ้มลูดงันี Ê

คะแนน PAT1 : 39 40 60 65 70 74 75 90 100 105 150 210
คะแนน PAT2 : 50 56 63 75 77 80 92 90 95 100 105 160 240

สมมติวา่คะแนนทัÊงสองวิชามีการแจกแจงปกติ
ถา้กีรติพอจาํไดค้ะแนนเฉลีÉย PAT1 นอ้ยกวา่ PAT2 อยู่ 20 คะแนน จงทดสอบสมมติฐานทีÉกีรติคาดการณว์า่จรงิหรอืไม่ ทีÉระดบั
นยัสาํคญั 0.04 ถา้เขาทราบแน่ ๆ วา่ความแปรปรวนทัÊงสองวิชาไมเ่ทา่กนั
วธีิทาํ จากขอ้มลูทีÉให้

PAT1 PAT2
ขนาดตวัอยา่ง n1 = 12 n2 = 13

คา่เฉลีÉย (ตวัอยา่ง) X̄1 = 89.83 X̄2 = 98.69

สว่นเบีÉยงเบนมาตรฐาน (ตวัอยา่ง) S1 = 48.46 S2 = 50.62

กาํหนดสมมติฐาน
H0 : µ2 − µ1 = 20
H1 : µ2 − µ1 ̸= 20

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.04

ประชากรปกติซึÉงเป็นอิสระตอ่กนั 2 ชดุ ไม่ทราบความแปรปรวนของทัÊง 2 ชดุ แต่ทราบวา่คา่ความแปรปรวนแตกตา่งกนั และ
ตวัอยา่งมีขนาดเลก็คือ n1 = 12, n2 = 13 เลือกสถิติ t จะไดอ้งศาเสรคืีอ

ν =

(
48.462

12
+

50.622

13

)2

(
48.462

12

)2
1

12− 1
+

(
50.622

13

)2
1

13− 1

= 22.96 ≈ 23

จะไดว้า่

t คาํนวณ =
(X̄2 − X̄1)− (µ2 − µ1)√

S2
2

n2
+

S2
1

n1

=
(98.69− 89.83)− 20√

48.462

12 + 50.622

13

= −0.56

วธีิทีÉ 1 เนืÉองจาก tα,ν = t0.02,23 = 2.18 บรเิวณวิกฤตคือ t < −2.18 หรอื t > 2.18

จะเห็นวา่ t คาํนวณ = −0.56 ซึÉง

−2.18 < t คาํนวณ < 2.18

อยูใ่นบรเิวณยอมรบั ดงันัÊนยอมรบัH0

วธีิทีÉ 2 จะเห็นวา่
P-value = P (t > 0.56) = 0.2904 > 0.02 =

α

2

ดงันัÊนยอมรบัH0

สรุปไดว้า่กีรติคาดการณถ์กูตอ้งนัÉนคือคะแนนเฉลีÉย PAT1 นอ้ยกวา่ PAT2 อยู่ 20 คะแนน ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.04 #
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ข้อ 22
1. เพืÉอเปรยีบเทียบการจดัการเรยีนรูแ้บบหอ้งเรยีนกลบัดา้น (Flipped Classroom) ซึÉงหมายถงึการจดัการเรยีนการสอนทีÉเนน้ผูเ้รยีน

เป็นศนูยก์ลาง มีรูปแบบคลา้ยกบัการสอนออนไลน์ นกัเรยีนเรยีนรูบ้ทเรยีนจากวิดีโอการสอนและศกึษา คิด วิเคราะห์ ดว้ยตนเอง
จากทีÉบา้น ก่อนมาทาํกิจกรรมรว่มกบัเพืÉอน ๆ ในหอ้งเรยีน ถา้อยากทราบหอ้งเรยีนกลบัดา้นทาํให้นกัเรยีนพอใจหรอืไม่ จงึสุม่
ตวัอยา่งสุม่ของนกันกัศกึษากลุม่ละ 50 คน ไดน้าํมาลงตารางการณจ์รดงัตอ่ไปนีÊ

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ 20 20 10 50

หอ้งเรยีนกลบัดา้น 30 10 10 50
รวม 50 30 20 100

จงทดสอบสมมติฐานวา่การจดัการเรยีนรูข้ึ Êนระดบัความพอพงึพอใจหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.02
วธีิทาํ กาํหนดสมมติฐาน
H0 : การจดัการเรยีนรูไ้มมี่ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ (อิสระตอ่กนั)
H1 : การจดัการเรยีนรูมี้ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ (ไมอิ่สระตอ่กนั)
ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.02
คาํนวณคา่สถิติจากตวัอยา่ง

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ o11 = 20 o12 = 20 o13 = 10 R1 = 50

หอ้งเรยีนกลบัดา้น o21 = 30 o22 = 10 o23 = 10 R2 = 50

รวม C1 = 50 C2 = 30 C3 = 20 N = 100

จะไดว้า่
ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ

หอ้งเรยีนปกติ e11 =
R1C1
N = 25 e12 =

R1C2
N = 15 e13 =

R1C3
N = 10

หอ้งเรยีนกลบัดา้น e21 =
R2C1
N = 25 e12 =

R2C2
N = 15 e13 =

R2C3
N = 10

โดยมี r = 2 และ c = 3 จะเห็นวา่ ν = (2− 1)(3− 1) = 2 และ

χ2
คาํนวณ =

2∑
i=1

3∑
j=1

(oij − eij)
2

eij

=
(20− 25)2

25
+

(30− 25)2

25
+

(20− 15)2

15
+

(10− 15)2

15
+

(10− 10)2

10
+

(10− 10)2

10

=
16

3
= 5.33

เนืÉองจาก χ2
α,ν = χ2

0.02,2 = 7.82 (อา่นคา่จาก Application) บรเิวณวิกฤตคือ χ2 > 7.82

จะเห็นวา่ χ2
คาํนวณ = 5.3 < 7.82 ไมอ่ยูใ่นบรเิวณวิกฤต ดงันัÊนยอมรบัH0

สรุปไดว้า่การจดัการเรยีนรูไ้มมี่ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.02 #
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2. เพืÉอเปรยีบเทียบการจดัการเรยีนรูแ้บบหอ้งเรยีนกลบัดา้น (Flipped Classroom) ซึÉงหมายถงึการจดัการเรยีนการสอนทีÉเนน้ผูเ้รยีน
เป็นศนูยก์ลาง มีรูปแบบคลา้ยกบัการสอนออนไลน์ นกัเรยีนเรยีนรูบ้ทเรยีนจากวิดีโอการสอนและศกึษา คิด วิเคราะห์ ดว้ยตนเอง
จากทีÉบา้น ก่อนมาทาํกิจกรรมรว่มกบัเพืÉอน ๆ ในหอ้งเรยีน ถา้อยากทราบหอ้งเรยีนกลบัดา้นทาํให้นกัเรยีนพอใจหรอืไม่ จงึสุม่
ตวัอยา่งสุม่ของนกันกัศกึษากลุม่ละ 50 คน ไดน้าํมาลงตารางการณจ์รดงัตอ่ไปนีÊ

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ 20 20 10 50

หอ้งเรยีนกลบัดา้น 40 5 5 50
รวม 60 25 15 100

จงทดสอบสมมติฐานวา่การจดัการเรยีนรูข้ึ Êนระดบัความพอพงึพอใจหรอืไม่ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.02
วธีิทาํ กาํหนดสมมติฐาน
H0 : การจดัการเรยีนรูไ้มมี่ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ (อิสระตอ่กนั)
H1 : การจดัการเรยีนรูมี้ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ (ไมอิ่สระตอ่กนั)
ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.02
คาํนวณคา่สถิติจากตวัอยา่ง

ระดบัความพงึพอใจ
การจดัการเรยีนรู ้ ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ รวม
หอ้งเรยีนปกติ o11 = 20 o12 = 20 o13 = 10 R1 = 50

หอ้งเรยีนกลบัดา้น o21 = 40 o22 = 5 o23 = 5 R2 = 50

รวม C1 = 60 C2 = 25 C3 = 15 N = 100

จะไดว้า่
ชอบ เฉย ๆ ไมช่อบ

หอ้งเรยีนปกติ e11 =
R1C1
N = 30 e12 =

R1C2
N = 12.5 e13 =

R1C3
N = 7.5

หอ้งเรยีนกลบัดา้น e21 =
R2C1
N = 30 e12 =

R2C2
N = 12.5 e13 =

R2C3
N = 7.5

โดยมี r = 2 และ c = 3 จะเห็นวา่ ν = (2− 1)(3− 1) = 2 และ

χ2
คาํนวณ =

2∑
i=1

3∑
j=1

(oij − eij)
2

eij

=
(20− 30)2

30
+

(40− 30)2

30
+

(20− 12.5)2

12.5
+

(5− 12.5)2

12.5
+

(10− 7.5)2

7.5
+

(5− 7.5)2

7.5

=
52

3
= 17.33

เนืÉองจาก χ2
α,ν = χ2

0.02,2 = 7.82 (อา่นคา่จาก Application) บรเิวณวิกฤตคือ χ2 > 7.82

จะเห็นวา่ χ2
คาํนวณ = 17.33 > 7.82 อยูใ่นบรเิวณวิกฤต ดงันัÊนปฏิเสธH0

สรุปไดว้า่การจดัการเรยีนรูมี้ผลตอ่ระดบัความพอพงึพอใจ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.02 #
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ข้อ 23
1. ขอ้มลูจากสาํนกังานสถิติ แหง่ชาติ (สสช.) เกีÉยวกบัการ เงินการคลงัของประเทศ เรืÉองการจดั เก็บรายได้ของรฐับาลและหนีÊ

สาธารณะของปีงบประมาณ 2555-2564 ปรากฏดงัตอ่ไปนีÊ

ปีงบประมาณ 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564
รายไดร้วม (ลา้นลา้นบาท) 2.34 2.51 2.71 2.76 2.83 2.82 2.93 3.03 3.23 3.15

หนีÊสาธารณะ (ลา้นลา้นบาท) 4.98 5.51 5.80 5.91 6.08 6.44 6.84 6.97 7.87 9.40
ทีÉมา : สาํนกังบประมาณ สาํนกันายกรฐัมนตรี และสาํนกังานบรหิารหนีÊสาธารณะ กระทรงการคลงั

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
1.1 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2570 รายไดร้วมของรฐับาลประมาณกีÉลา้นลา้นบาท
1.2 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2569 หนีÊสาธารณะประมาณกีÉลา้นลา้นบาท
1.3 (6 คะแนน) จงทดสอบวา่สมัประสทิธิÍถดถอย β > 0.07 หรอืไม่ ของสมการถดถอยปีงบประมาณกบัรายได้รวมของ

รฐับาล ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05
วธีิทาํ ให้ x = 1, 2, 3, ..., 10 แทนปีงบประมาณ 2555, 2556, 2557, ...,2564 ตามลาํดบั
และ y แทนรายไดร้วมและ z หนีÊสาธารณะ หน่วยลา้นลา้นบาท แสดงตารางไดด้งันี Ê

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
y 2.34 2.51 2.71 2.76 2.83 2.82 2.93 3.03 3.23 3.15
z 4.98 5.51 5.80 5.91 6.08 6.44 6.84 6.97 7.87 9.40

โดยใชเ้ครอืงคาํนวณจะไดส้มการถดถอยคือ y = 2.35 + 0.09x และ z = 4.40 + 0.39x ปีงบประมาณ 2569 และ 2570 จะมี
คา่ x เทา่กบั 15 และ 16 ตามลาํดบั ฉะนัÊน

y = 2.35 + 0.09(16) = 3.79

z = 4.40 + 0.39(15) = 10.25

ดงันัÊนคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2570 รายไดร้วมของรฐับาลประมาณ 3.79 ลา้นลา้นบาท และคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2569
หนีÊสาธารณะประมาณ 10.25 ลา้นลา้นบาท
กาํหนดสมมติฐาน
H0 : β = 0.07
H1 : β > 0.07

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05
จากตารางจะไดว้า่

10∑
i=1

xi = 55

10∑
i=1

x2i = 385

10∑
i=1

yi = 28.31

10∑
i=1

y2i = 80.8199

10∑
i=1

xiyi = 162.92

จะไดว้า่

Sxx =
10∑
i=1

x2i −
1

10

(
10∑
i=1

xi

)2

= 385− 1

10
(55)2 = 82.5

Syy =

10∑
i=1

y2i −
1

10

(
10∑
i=1

yi

)2

= 80.8199− 1

10
(28.31)2 = 0.67429

Sxy =

10∑
i=1

xiyi −
1

10

(
10∑
i=1

xi

)(
10∑
i=1

yi

)
= 162.92− 1

10
(55)(28.31) = 7.215

SSE = Syy − bSxy = 0.67429− 0.09(7.215) = 0.025

S2 =
SSE
n− 2

=
0.025

8
= 0.003125 ∴ S = 0.05
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เนืÉองจาก n = 10 ดงันัÊน ν = 10− 2 = 8 และ

t คาํนวณ =
b− β0

S√
Sxx

=
0.09− 0.07

0.05√
82.5

= 3.63

เนืÉองจาก tα,ν = t0.05,8 = 1.86 (อา่นคา่จาก Application) บรเิวณวิกฤตคือ t > 1.86

จะเห็นวา่ t คาํนวณ = 3.63 > 1.86 อยูใ่นบรเิวณวิกฤต ดงันัÊนปฏิเสธH0

สรุปไดว้า่สมัประสทิธิÍถดถอย β > 0.07 ของสมการถดถอยปีงบประมาณกบัรายไดร้วมของรฐับาล ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 #

2. ขอ้มลูจากสาํนกังานสถิติ แหง่ชาติ (สสช.) เกีÉยวกบัการ เงินการคลงัของประเทศ เรืÉองการจดั เก็บรายได้ของรฐับาลและหนีÊ
สาธารณะของปีงบประมาณ 2555-2564 ปรากฏดงัตอ่ไปนีÊ

ปีงบประมาณ 2555 2556 2557 2558 2559 2560 2561 2562 2563 2564
รายไดร้วม (ลา้นลา้นบาท) 2.34 2.51 2.71 2.76 2.83 2.82 2.93 3.03 3.23 3.15

หนีÊสาธารณะ (ลา้นลา้นบาท) 4.98 5.51 5.80 5.91 6.08 6.44 6.84 6.97 7.87 9.40
ทีÉมา : สาํนกังบประมาณ สาํนกันายกรฐัมนตรี และสาํนกังานบรหิารหนีÊสาธารณะ กระทรงการคลงั

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
2.1 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปี 2569 รายไดร้วมของรฐับาลประมาณกีÉลา้นลา้นบาท
2.2 (2 คะแนน) ใชส้มการถดถอยเพืÉอคาดการณว์า่ปี 2570 หนีÊสาธารณะประมาณกีÉลา้นลา้นบาท
2.3 (6 คะแนน) จงทดสอบวา่สมัประสทิธิÍถดถอย β < 0.5 หรอืไม่ ของสมการถดถอยปีงบประมาณกบัหนีÊสาธารณะ ทีÉระดบั

นยัสาํคญั 0.05
วธีิทาํ ให้ x = 1, 2, 3, ..., 10 แทนปีงบประมาณ 2555, 2556, 2557, ...,2564 ตามลาํดบั
และ y แทนหนีÊสาธารณะและ z แทนรายไดร้วมหน่วยลา้นลา้นบาท แสดงตารางไดด้งันี Ê

x 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
z 2.34 2.51 2.71 2.76 2.83 2.82 2.93 3.03 3.23 3.15
y 4.98 5.51 5.80 5.91 6.08 6.44 6.84 6.97 7.87 9.40

โดยใชเ้ครอืงคาํนวณจะไดส้มการถดถอยคือ y = 4.40 + 0.39 และ z = 2.35 + 0.09x ปีงบประมาณ 2569 และ 2570 จะมี
คา่ x เทา่กบั 15 และ 16 ตามลาํดบั ฉะนัÊน

y = 4.40 + 0.39(16) = 10.64

z = 2.35 + 0.09(15) = 3.70

ดงันัÊนคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2569 รายไดร้วมของรฐับาลประมาณ 3.70 ลา้นลา้นบาท และคาดการณว์า่ปีงบประมาณ 2570
หนีÊสาธารณะประมาณ 10.64 ลา้นลา้นบาท
กาํหนดสมมติฐาน
H0 : β = 0.5
H1 : β < 0.5

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05
จากตารางจะไดว้า่

10∑
i=1

xi = 55
10∑
i=1

x2i = 385
10∑
i=1

yi = 65.8
10∑
i=1

y2i = 447.832
10∑
i=1

xiyi = 394.55
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จะไดว้า่

Sxx =

10∑
i=1

x2i −
1

10

(
10∑
i=1

xi

)2

= 385− 1

10
(55)2 = 82.5

Syy =

10∑
i=1

y2i −
1

10

(
10∑
i=1

yi

)2

= 447.832− 1

10
(65.8)2 = 14.868

Sxy =
10∑
i=1

xiyi −
1

10

(
10∑
i=1

xi

)(
10∑
i=1

yi

)
= 394.55− 1

10
(55)(65.8) = 32.65

SSE = Syy − bSxy = 14.868− 0.39(32.65) = 2.1345

S2 =
SSE
n− 2

=
2.1345

8
= 0.2668 ∴ S = 0.52

เนืÉองจาก n = 10 ดงันัÊน ν = 10− 2 = 8 และ

t คาํนวณ =
b− β0

S√
Sxx

=
0.39− 0.5

0.52√
82.5

= −1.92

เนืÉองจาก tα,ν = t0.05,8 = 1.86 (อา่นคา่จาก Application) บรเิวณวิกฤตคือ t < −1.86

จะเห็นวา่ t คาํนวณ = −1.92 < 1.86 อยูใ่นบรเิวณวิกฤต ดงันัÊนปฏิเสธH0

สรุปไดว้า่สมัประสทิธิÍถดถอย β < 0.5 ของสมการถดถอยปีงบประมาณกบัหนีÊสาธารณะ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 #
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ข้อ 24
1. จากภาวะสงครารสัเซีย-ยเูครน สง่ผลใหร้าคานํÊามนัดิบในตลาดโลกปรบัตวัเพิÉมขึ Êนอยา่งรวดเรว็ ตลาดการซื Êอขายลว่งหนา้นํÊามนั

ดิบอยา่ง Brent ก็ปรบัตวัขึ Êนเช่นกนั ราคาสงูสดุในแตล่ะเดือน 5 เดือนยอ้นหลงัดงัรายงานตอ่ไปนีÊ

Month Nov. 2021 Dec. 2021 Jan 2022 Feb 2022 Mar. 2022
Price (Dollar per Barrel) 83.42 78.63 92.35 103.08 133.18

Source : U.S. Energy Information Administration

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ ตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
1.1 (5 คะแนน) จงสรา้งตาราง ANOVA
1.2 (2 คะแนน) หาคา่สมัประสทิธิÍสหสมัพนัธข์องตวัอยา่ง จากตาราง ANOVA
1.3 (3 คะแนน) จงทดสอบวา่เดือนทีÉซื Êอขายในตลาดและราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาดมีความสมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรงหรอืไม่โดย

ใชส้ถิติเอฟ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05

วธีิทาํ ให้ x = 1, 2, 3, 4, 5 แทนเดือนทีÉซื Êอขายในตลาด Nov. 2021, Dec. 2021, Jan 2022, Feb 2022, Mar. 2022 ตามลาํดบั
และ y แทนราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาด หน่วยเป็น Dollar per Barrel
จากตารางจะไดว้า่ n = 5 และ b = 12.397 โดยทีÉ

5∑
i=1

xi = 15

5∑
i=1

x2i = 55

5∑
i=1

yi = 490.66

5∑
i=1

y2i = 50032.4946

5∑
i=1

xiyi = 1595.95

จะไดว้า่

Sxx =

5∑
i=1

x2i −
1

5

(
5∑

i=1

xi

)2

= 55− 1

5
(15)2 = 10

Syy =

5∑
i=1

y2i −
1

5

(
5∑

i=1

yi

)2

= 50032.4946− 1

10
(490.66)2 = 1883.05

Sxy =

10∑
i=1

xiyi −
1

5

(
10∑
i=1

xi

)(
5∑

i=1

yi

)
= 1595.95− 1

5
(15)(490.66) = 123.97

SSR = bSxy = 12.397(123.97) = 1536.86

SSE = Syy − bSxy = 1883.05− 12.397(123.97) = 346.19

และ ν1 = 1, ν2 = 5− 2 = 3 แสดงตาราง ANOVA ไดด้งันี Ê

ANOVA TABLE

SOV SS DF MS F

REGRESSION 1536.86 1 1536.86 13.32
ERROR 346.19 3 115.40

TOTAL 1883.05 4

จากตาราง SSE = 346.19 และ SST = 1883.05 จะไดว้า่

r2 = 1− SSE
SST = 1− 346.19

1883.05
= 0.8161

นัÉนคือ r = 0.9034 (เพราะคา่ b > 0) ดงันัÊนสมัประสทิธิÍสหสมัพนัธข์องตวัอยา่งเทา่กบั 0.9034 #
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กาํหนดสมมติฐาน
H0 : ρ = 0
H1 : ρ ̸= 0

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.05

เนืÉองจาก fα
2
,(ν1,ν2) = f0.025,(1,3) = 17.44 และ

f1−α
2
,(ν1,ν2) = f0.975,(1,3) =

1

f0.025,(3,1)
=

1

17.44
= 0.0573

บรเิวณวิกฤตคือ f < 0.0573 หรอื f > 17.44
จากตาราง ANOVA จะเห็นวา่ F คาํนวณ = 13.32 และ

0.0573 < F คาํนวณ < 17.44

อยูใ่นบรเิวณยอมรบั ดงันัÊนยอมรบัH0

สรุปไดว้า่สมัประสทิธิÍสหสมัพนัธ์เทา่กบั 0 หรอื เดือนทีÉซื Êอขายในตลาดและราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาดไมมี่ความสมัพนัธ์กนัเชิง
เสน้ตรง ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.05 #
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2. จากภาวะสงครารสัเซีย-ยเูครน สง่ผลใหร้าคานํÊามนัดิบในตลาดโลกปรบัตวัเพิÉมขึ Êนอยา่งรวดเรว็ ตลาดการซื Êอขายลว่งหนา้นํÊามนั
ดิบอยา่ง Brent ก็ปรบัตวัขึ Êนเช่นกนั ราคาสงูสดุในแตล่ะเดือน 5 เดือนยอ้นหลงัดงัรายงานตอ่ไปนีÊ

Month Nov. 2021 Dec. 2021 Jan 2022 Feb 2022 Mar. 2022
Price (Dollar per Barrel) 83.42 78.63 92.35 103.08 133.18

Source : U.S. Energy Information Administration

จงตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ ตอบคาํถามตอ่ไปนีÊ
2.1 (5 คะแนน) จงสรา้งตาราง ANOVA
2.2 (2 คะแนน) หาคา่สมัประสทิธิÍสหสมัพนัธข์องตวัอยา่ง จากตาราง ANOVA
2.3 (3 คะแนน) จงทดสอบวา่เดือนทีÉซื Êอขายในตลาดและราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาดมีความสมัพนัธก์นัเชิงเสน้ตรงหรอืไม่โดย

ใชส้ถิติเอฟ ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10

วธีิทาํ ให้ x = 1, 2, 3, 4, 5 แทนเดือนทีÉซื Êอขายในตลาด Nov. 2021, Dec. 2021, Jan 2022, Feb 2022, Mar. 2022 ตามลาํดบั
และ y แทนราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาด หน่วยเป็น Dollar per Barrel
จากตารางจะไดว้า่ n = 5 และ b = 12.397 โดยทีÉ

5∑
i=1

xi = 15

5∑
i=1

x2i = 55

5∑
i=1

yi = 490.66

5∑
i=1

y2i = 50032.4946

5∑
i=1

xiyi = 1595.95

จะไดว้า่

Sxx =

5∑
i=1

x2i −
1

5

(
5∑

i=1

xi

)2

= 55− 1

5
(15)2 = 10

Syy =

5∑
i=1

y2i −
1

5

(
5∑

i=1

yi

)2

= 50032.4946− 1

10
(490.66)2 = 1883.05

Sxy =

10∑
i=1

xiyi −
1

5

(
10∑
i=1

xi

)(
5∑

i=1

yi

)
= 1595.95− 1

5
(15)(490.66) = 123.97

SSR = bSxy = 12.397(123.97) = 1536.86

SSE = Syy − bSxy = 1883.05− 12.397(123.97) = 346.19

และ ν1 = 1, ν2 = 5− 2 = 3 แสดงตาราง ANOVA ไดด้งันี Ê

ANOVA TABLE

SOV SS DF MS F

REGRESSION 1536.86 1 1536.86 13.32
ERROR 346.19 3 115.40

TOTAL 1883.05 4

จากตาราง SSE = 346.19 และ SST = 1883.05 จะไดว้า่

r2 = 1− SSE
SST = 1− 346.19

1883.05
= 0.8161

นัÉนคือ r = 0.9034 (เพราะคา่ b > 0) ดงันัÊนสมัประสทิธิÍสหสมัพนัธข์องตวัอยา่งเทา่กบั 0.9034 #
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กาํหนดสมมติฐาน
H0 : ρ = 0
H1 : ρ ̸= 0

ทดสอบทีÉระดบันยัสาํคญั α = 0.10

เนืÉองจาก fα
2
,(ν1,ν2) = f0.05,(1,3) = 10.12 และ

f1−α
2
,(ν1,ν2) = f0.95,(1,3) =

1

f0.95,(3,1)
=

1

10.12
= 0.0988

บรเิวณวิกฤตคือ f < 0.0988 หรอื f > 10.12

จากตาราง ANOVA จะเห็นวา่ F คาํนวณ = 13.32 > 10.12 อยูใ่นบรเิวณวิกฤต ดงันัÊนปฏิเสธH0

สรุปไดว้า่สมัประสทิธิÍสหสมัพนัธ์ไม่เทา่กบั 0 หรอื เดือนทีÉซื Êอขายในตลาดและราคาซื Êอขายสงูสดุในตลาดมีความสมัพนัธ์กนัเชิง
เสน้ตรง ทีÉระดบันยัสาํคญั 0.10 #
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